

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

## Grandes Almacenes EL SIGLO

Ultimos días de la

# Exposición

y venta de las

## Novedades de la Estación

Termina el 12 de Octubre

Lunes 14 de Octubre y días siguientes

### Exposición especial y venta de

## ALFOMBRAS

## TAPICERIAS

## 7 CORTINAJES

Estores, Visillos, Muebles, Lámparas, Colchas  
Mantas, Edredones, Tapetes, etc.

### GRANDES OCASIONES

## Enseñanza Dibujo y Pintura

### Academia Baixas, Pino, 1, 1.

Clases Dibujo y Pintura especiales para el ingreso en las Escuelas Bellas Artes, Arquitectura, Ingenieros, Militares y Escuela Tarrasa, con los mismos modelos de dichas Escuelas. Clases de Dibujo geométrico y composición decorativa para artistas decoradores, dibujantes, tejidos, oba-  
distas, lampistas, albañiles, etc. Clases modelo del natural.  
CLASES ESPECIALES PARA SEÑORITAS, DE DIA Y NOCHE

### F. van Caenegem - C. van Overbergh - E. Dieste - V. Pinedo - R. Rucabado

## LOS COMERCIANTES DEL SIGLO XX

Pesetas 3'50; por correo certificado: 4 pesetas - Pueden dirigirse pedidos a esta Administración

### Modelos de la casa J. Marcu de París

Único taller que tiene modelos de J. Marcu  
Sastre de los de más fama en París

Abrigos para caballero, según modelo, 40, 50, o 60 ptas. - Traje para caballero, elegante modelo, 40, 50, 60 ptas.  
Mejorables hechuras de traje desde 25 pesetas. - Trajes y abrigos para señora.

S. Pablo, 10, ent.º (junto Rambla)

## Los presos sociales

# EL INDULTO

La feliz terminación de la huelga de ferroviarios, la eficaz intervención del gobernador y de las Sociedades económicas en los conflictos sociales han motivado una serie de mutuas felicitaciones que se prodigan y se repiten. Tanto en el campo obrero como en la parte opuesta, rehosa la satisfacción y el contento. Todo es júbilo en la gran Toledo. Los ciudadanos de Barcelona porque se encuentran en un período de paz y de prosperidad; las autoridades y el Gobierno porque han conseguido conjurar las tempestades que amenazaban estallar con violencia; las corporaciones económicas porque se ha solventado la crisis; los obreros huelguistas porque han conseguido parte de las reformas que solicitaban.

Estamos en un período de prosperidad, de bienestar. Pero en esta tregua feliz, en este venturoso instante, cuando sólo están en crisis los partidos políticos, se oyen quejas y lamentos que vienen de la cárcel. De campañas pasadas, en las cruentas luchas entre el capital y el trabajo, quedan en la cárcel un buen número de obreros que no han cometido otro delito que el de luchar por sus propias reivindicaciones, sintiendo hambre y sed de justicia. Esta es la nota triste. Y a nosotros nos parece que no puede haber una general satisfacción ni puede considerarse pacificada socialmente la ciudad mientras continúan ocupando la celda carcelaria los presos sociales, los obreros que han sido víctimas del ambiente social.

Algunos de estos obreros, presos en la Cárcel Celular, envían a nuestro director la siguiente carta:

«Sr. D. Emilio Junoy  
Prisión Celular de Barcelona día 6 de Octubre de 1912:  
Los abajo firmados detenidos a consecuencia de la huelga de Casa Archs y Aguilár de San Martín, le felicitamos por el éxito de sus gestiones que junto con

tuas felicitaciones, se oyen en las cárceles a los que han caído en las luchas sociales. Para la pacificación completa de la ciudad, se reclama el indulto. Y las sociedades económicas y las autoridades, no tan sólo lo tienen que informar favorablemente, sino que lo han de recomendar y aun aconsejar con toda eficacia y entusiasmo. Se cometería una injusticia no obrando en esta forma. Y la injusticia de hoy puede convertirse en la revuelta de mañana.

El señor Portela, antes de abandonar el Gobierno de Barcelona, tiene que aconsejar este indulto. El señor Canalejas, como jefe del Gobierno, el deber de promulgarlo, si es que quiere completar la obra de pacificación civil y social que se ha realizado en Barcelona.

### A los Centros republicanos reformistas de Barcelona

La Comisión nombrada por la Asamblea para dar posesión a la Junta Municipal, ruega a todas las entidades del Partido se sirvan nombrar los correspondientes delegados antes del sábado día 12 del corriente, día en el cual se constituirá dicha Junta.

## LAS CONFESSIONES DE UN MINISTRO

La tensión del espíritu público, empujando a fecha fija para un conflicto social que, como un alud, iba engrosando a medida que se acercaba, no le ha permitido atender a otras cosas que han pasado estos días mientras se preparaba la huelga de los ferroviarios.

Apenas nadie, fuera de los directamente interesados, se ha dado cuenta de la apertura del curso. Es natural: fué en momentos de expectación, de ansiedad; tuvo lugar durante lo que podía llamarse la veda de las armas de una gran batalla social. Esta vez las togas cedieron a las armas. Y la gente no se interesó gran cosa por las togas, por los birretes y las mucetas de colores de los graves catedráticos reunidos en los paraunfos de las Universidades.

En principio, no importaría este desdén. Esas solemnidades académicas, teatrales ceremonias, o como dice D. Francisco Giner, mascaradas oficiales para divertir a los analfabetos, tienen más de oropel y de bambolla que de aquel austero recogimiento que pide el trabajo científico. Aparte de que no es discreto celebrar a son de platillos las cosas que empiezan. Echemos silenciosamente las semillas: ya cantaremos cuando venga la cosecha. Sólo las almas poco delicadas continúan la costumbre de festejar ruidosamente bodas y bautismos. Es profanar el santo misterio del ser que nace, de la familia que se funda. Celebraremos, si acaso, la mayor edad o las bodas de plata.

Pero este año, con motivo o con pretexto de la inauguración del curso, se han dicho en esos actos cosas que se salen del patrón académico convencional. En Madrid o en Oviedo, por ejemplo, voces jóvenes se han alzado contra la rutina universitaria. Se nota que la Universidad siente anhelo de renovación. Y entre esas señales de los tiempos ha descollado el admirable discurso leído por el ministro de Instrucción pública en la Universidad de Valladolid.

He dicho admirable, y no lamento haber saltado ese adjetivo yo que soy poco admirador de la literatura ministerial. Pero el señor Alba ha hecho un discurso que no parece de uno de los Excelentísimos colaboradores de la «Gaceta», el periódico peor escrito de España. Bien al contrario: se descubre en esa oración la pluma de quien no en balde fué discípulo y amigo de Costa.

Con el nombre de Costa se ampara el señor Alba ya desde las primeras páginas. Y hay que confesar que, a través de todas ellas, algo queda del espíritu del maestro, en el vigor de pensamiento y de expresión, en la sinceridad, en la buena orientación de las tendencias pedagógicas.

La sinceridad, sobre todo, es rara en un gobernante. «Sólo la verdad es duradera». Pero no lo son nuestros Gabinetes, y sus miembros tiran únicamente a salir del paso. La Sinceridad, al huir del mundo, no dejó por cierto sus últimas huellas sobre el terciopelo del banco azul.

Santiago Alba hace en ese discurso una verdadera confesión. «He entonado, dice, el examen de mi propia conciencia, he mostrado las culpas de toda la generación política a que pertenezco...»

Se habla mucho de la reforma pedagógica, pero nadie la realiza; no se inicia siquiera. Como todo el mundo sabe, hace falta crear más de 10,000 escuelas (o secciones) sólo para cumplir la ley Moyano dictada a mediados del siglo pasado! Necesitamos 50,000 maestros más — añade el ministro. Y cita el ejemplo de Suecia que, teniendo la cuarta parte de habitantes que España, invierte en enseñanza primaria más que nosotros en toda la Instrucción Pública y las Bellas Artes. Según el último «Report» del Comisario de los Estados Unidos, España gasta proporcionalmente en instrucción primaria menos que todos los países civilizados y aún que muchos a medio civilizar. Sólo deja atrás a Ceilán y la India.

El mal está, pues, honradamente confesado. Esta es, desde hace algún tiempo, la actitud de los ministros de Instrucción Pública. El actual vé con toda claridad el remedio. Entre los muchos y doloentes párrafos de su discurso, entre la profusión, acaso excesiva, de los datos y las cifras, se destacan cuatro o cinco afirmaciones fundamentales que son las conclusiones a que necesariamente han llegado cuantos con capacidad y con amor vivieron en España, estos problemas de la educación nacional.

«El problema español es, ante todo y sobre todo, un problema pedagógico... Urge la honda y radical transformación de un régimen de enseñanza estéril o

enervador en un sistema de cultivo fecundo y de entrenamiento vigoroso de los hombres de mañana... Hay que levantar escuelas; no palacios escolares para ornamento aparatoso de las ciudades y de las villas y para gloria y provecho de sus autores y constructores, sino locales modestos, sanos, alegres, especializados y acomodados a la naturaleza de cada pueblo... Mas esto sólo no es nada. «Dadme escuelas primarias, dotadas con un material de enseñanza admirable; no coloquéis dentro de ellas la figura augusta de un Maestro que sea digno de este nombre, y habremos perdido lastimosamente el tiempo y el dinero...» Y así habla el ministro de abrir «cursos intensivos para los Maestros actuales que lo deseen», de formar «Maestros nuevos», de organizar «la inspección a la moderna», de disponer un sistema de becas, para que puedan trabajar los Maestros periódicamente en el Museo Pedagógico, en las Universidades y en el extranjero.

Estudia luego el señor Alba los otros aspectos y grados de la enseñanza. Se ocupa en la educación física, en las escuelas técnico-profesionales y de Comercio, en la Universidad sobre todo. Lo que dice de la Universidad es quizás lo mejor y más sentido del discurso. No lo resumiré por no alargar demasiado este artículo. Tampoco puedo extractar lo que de la educación moral afirma, considerándola como problema esencialmente de tinte de la educación religiosa, aunque algunos traten de confundirla por error o por malevolencia. A la reclamación que los obispos le han dirigido o responde con estas palabras:

## Las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz

Excelsior, de Madrid, publica un notable artículo de nuestro ilustre colaborador Luis Morote. Digno como todos los suyos de ser reproducido, estimamos oportuno dar a conocer el que ha escrito comentando el discurso del representante de Puerto Rico.

Dice así:

«En el escenario que está lleno de diputados, de senadores y de enviados extraordinarios de las Repúblicas hispano-americanas, halla con dificultad un asiento.

La natural cortesía nos obliga a los parlamentarios de España a ceder los primeros sitios a los parlamentarios de América.

En la presidencia se sientan Arias de Miranda que tiene a su derecha al ministro de Instrucción pública. A la derecha del general Pidal, está López Muñoz, el vicepresidente del Senado y a la izquierda de Alba, está Aurea Boronat, el vicepresidente del Congreso.

El señor Rancero actúa como secretario de la Alta Cámara, y el hijo de Arias de Miranda, como secretario del Congreso. Los maceros colocados a ambos lados y en la boca del escenario y también detrás de la presidencia, dan un tono de gran solemnidad al acto.

Morot, confundido entre un grupo de diputados y a la espalda de la Mesa, a la derecha del escenario, parece que pone empeño en que no se advierta su presencia hasta el momento de hablar. Morot va de levita, contrastando con los brillantes colores de los uniformes y con las cruces varias que lucen casi todos los representantes americanos y aun casi todos los diputados y senadores españoles. El no lleva condecoración ninguna. Y, sin embargo, todas las miradas van a su persona, porque de él se espera, con razón, el discurso magno de las fiestas del Centenario.

En cuanto me acomodo en la última fila, y no en baticca que ya no quedan, sino en una simple silla, y como menudean y aun lueven los discursos sin interrupción, busco entablar amena charla con el primer vecino que me depara la suerte. No conozco al señor que está a mi lado izquierdo, pero como él me pregunta no sé qué cosa y le contesto, y las preguntas y respuestas se enzarzan, pasamos la velada muy bien.

—Vaya con cuidado, señor Morote, con lo que dice, pues lo que usted dice, por una serie de causas, tiene importancia.

—Muchas gracias por la lisonja, que no merezco, y aún más por el consejo que tendrá en cuenta. ¿Pero usted, de qué me conoce?

—Soy sector constante de La «Publicidad» de Barcelona, y así me hice amigo del señor Morote, sin tener el gusto de conocerle personalmente.

—Repito las gracias. ¿Y usted de dónde es?

—Soy representante de la República Dominicana. He venido a España para asistir a estas fiestas del Centenario de la Constitución de Cádiz, y además al encargo de mi Gobierno de remediar, si es posible, un grave daño que se causa a mi país y que se causa a España. En mi país, en la isla de Santo Domingo, se produce tabaco, que no es tan bueno como el de la Vuelta de Abajo, en Cuba, pero mejor que el que se cosecha en Santiago de Cuba. Y ese tabaco, que se vende en gran cantidad para España, no se vende directamente a los españoles, sino a través de los alemanes y se paga en marcos. Se vende para que vaya a descargarse en los puertos libres como Hamburgo. Y allí, ¡oh tristezal, ¡oh perjuicio para España y para Santo Domingo!, lo que se ha comprado a tanto se vende al doble o al triple de lo que costó. Ejemplos podría citar a porfía. Vea, señor: tabaco pagado en Santo Domingo a 22, se paga en Hamburgo por España a 32 y el de 28 a 52, y el de 32 a 61. Si se suprimiera el intermediario, ¿no compraría mayor cantidad España y la compraría en mejores condiciones?

Oyendo a mi simpático e inteligente vecino, el representante de la República Dominicana, pensaba yo, aunque no se lo decía, que lo que vale en el mundo, lo que predomina en todo el planeta, es la política de los intereses y que de nada puede servir la romántica excitación a los sentimientos y a los entusiasmos por la raza, si ella no va unida a la sabiduría, a la eficacia, a la fecunda conciliación del sentimiento con el interés... ¿Que lo vayan al dominicano con retóricas hermosas y tropos di-

«Yo vine al Gobierno a gobernar en liberal y en hombre a la moderna, limpio de sectarismos que me son odiosos y repugnan hasta a mi sentido estético de la vida y de las costumbres públicas, pero ansioso, al propio tiempo, de cumplir mis deberes con aquella grande y esclarecida estirpe intelectual, española que pugna hacer tanto tiempo porque, abandonando vacilaciones y tímides hipocritas o bien aprovechadas, entremos de una vez en el concierto general de la cultura y de la tolerancia europeas...»

Muy bien. Pero... Los elogios que en justicia acabo de tributar a un hombre a quien apenas conozco y a un adversario a quien políticamente combato, me dan doble derecho a terminar estas líneas con un reproche fundamental. Mejor o peor, los liberales vienen diciendo hace años lo mismo que el señor Alba. Tres llevan en el Poder, y después de todo lo dicho, nada o casi nada han hecho.

No se puede pedir más a un discurso. Pero a un ministro se le debe pedir más que discursos. No ignoro que ha realizado algunas útiles reformas parciales. Sin embargo, no se trata de esto. En Valladolid ha demostrado que tiene una visión seria, amplia, completa, de la obra total que debería inmediatamente emprenderse en nombre de la cultura y del porvenir de España. Yo le reconozco esta visión al ministro de Instrucción Pública. Reconozco, en cambio, el amigo de Joaquín Costa que la visión no se encarnó en el Presupuesto que tiene presentado a la aprobación de las Cortes.

Luis de Zulueta

«Pero se van sucediendo los oradores e interrumpimos nuestra charla a cada instante, para aplaudir.

Aplaudimos a todos, porque todos nos dicen cosas gratas y bien dichas, aunque no respondamos de saber lo que profieren. Son párrafos literarios, resonantes, bellísimos. ¿Para qué reflexionar sobre lo que cantan? Es canto, y el suena como música agradable en nuestros oídos.

El «surmenage» a que estamos sometidos durante tres días nos priva de la facultad de discernir despacio sobre el contenido de aquellas oraciones. Si a discursar fuéramos, pondríamos más de un reparo a los conceptos que se vierten. Pero es la hora del entusiasmo y el entusiasmo es irreflexivo.

«Bien haya la irreflexión si nos conduce a atar más y más los vínculos que nos unen a la España americana! A veces, las más de las veces, lo que no se piensa, es lo que más felizmente y más rápidamente conduce a la atracción de los pueblos entre sí.

De pronto vibra en los aires una nota sumamente simpática. El presidente, señor ministro de Gracia y Justicia, dice:

—Tome la palabra el señor Coll y Cudú, representante de Puerto Rico.

Y se adelanta a hablar un joven, correctamente vestido de frac, alto, guapo, que con su sola presencia se gana la voluntad de todos los concurrentes. El que habla, no emplea circunloquios. Desde las primeras palabras plantea la cuestión, su cuestión, la que hace años, desde el tratado de París, de 1898, trae acomojados a sus compatriotas. En aquella gran catástrofe del Año Terrible, hubo un pueblo que pagó por todos, las culpas de aquella tremenda colisión entre españoles y yanquis. Puerto Rico que no se había sublevado, Puerto Rico que había fiado siempre a la virtud de la evolución legal, la conquista de su libertad, Puerto Rico que demostró plenamente sus aptitudes para el ejercicio de todos los derechos; Puerto Rico, fiel; Puerto Rico, sumiso; Puerto Rico, mayor de edad en cuanto a sus prerrogativas ciudadanas, pasó de mano a mano y de poder a poder de los Estados, como puede pasar un simple rebaño de almas. ¿Qué tristezal ¿Qué negación más cruel de lo que se afirma corrientemente de la inmanencia de la justicia en la Historia! Justicia inmanente y Puerto Rico sin haberse rebelado, se encontró un buen día, con que ya no era provincia de España y era en adelante territorio norteamericano!

Anoche, el representante de Puerto Rico, nos lo decía, los Estados Unidos no han tenido más remedio que sufrir tal rebelión, que es la rebelión de todo un pueblo. Y para lograr su triunfo, pedía el auxilio moral de España, el auxilio moral de diez y siete Repúblicas congregadas en el Centenario de Cádiz.

No podía hablar más que de auxilio moral, de solidaridad de raza y aún eso parecía un gran atrevimiento, porque sonar en otros auxilios a estas alturas de la Historia, era sóñar en lo imposible.

Aquella injusticia se consumó por un acto de fuerza, y no es la fuerza la que lo podrá reparar en el porvenir, sino el Derecho.

«Al fin y a la postre, el Derecho cuando en ese grado es hollado, tiene en su misma violación, el título más grande para que no se perpetúe al través de los siglos.

Un día, un año, cuando sea, los Estados Unidos reconocerán, que se equivocaron en 1898, y que es imposible tratar a los pueblos como a los rebaños, fiando en que éstos agradecerán el yugo y aún besarán la mano que los azota.

Y he ahí, como—ejemplo que importa señalar y ensalzar—, las dos notas culminantes y vibrantes de estas fiestas del Centenario lo han dado dos pueblos, que ayer pertenecían a España, que ayer se llamaban colonias españolas. Y notad además, que Gilberga, en la primera noche y Coll y Cudú en la última noche, lanzaron al aire esas notas de resonante sinceridad, como verdaderos, desprendidos españoles. Y notad, en fin, que la cosa es digna de notar, que Gilberga es de padres o de ascendientes catalanes y que Coll y Cudú, está proclamando que sus dos apellidos son catalanes por los cuatro costados.



Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

El martes llovió en el Mediterráneo superior, alcanzando las lloviznas a Cataluña hasta la madrugada del miércoles.

El descenso barométrico anunciado, se extendió ayer sobre la Europa occidental de tal modo que ya llovió en las costas de Galicia y Portugal, serenando el cielo en casi todo el Mediterráneo y sus vertientes continentales.

Hoy se ahondarán las presiones en España, extendiéndose las lluvias hacia las regiones centrales de la península, sin que pueda precisarse la superficie en desequilibrio, y la fuerza impulsiva del nuevo régimen meteorológico que por la lluvia substituirá al del Mediterráneo, porque no he recibido los telegramas de Inglaterra, Atlántico, África e Italia.

EL TIEMPO. — Día 9. — Las presiones atmosféricas se mantienen superiores a la normal, señalando el barómetro 768.20 milímetros.

Cielo despejado, reinando viento SE. En igual día del año anterior el barómetro señalaba 762.23 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 36.8 grados, variando a la sombra de una mínima de 16.6 a una máxima de 26.6.

Era el cielo cubierto, reinando viento SO.

NOTICIAS

OBITUARIO. — Ha fallecido en nuestra ciudad la virtuosa y distinguida señora D.ª Francisca Panedas Urpi, madre amabilísima de nuestro querido amigo don Laureano Bracons, a quien enviamos nuestros más sentidos pésame en tan atribulado trance.

BOLSA DEL TRABAJO. — Durante el día de ayer fueron colocados por mediación de la Bolsa del Trabajo, siete demandantes y registradas las siguientes ofertas del trabajo.

- 3096. Meritorio recadero de 14 a 16 años.
3097. Meritorio de 14 a 17 años.
3098. Medio mozo preferido que sea castellano, de 15 a 18 años.
3099.100. Mat. inozio, portera y criado de 30 a 35 años.
3101. Aprendiz de 13 a 14 años.
3102/104. Aprendiz para trabajar en luminación de postales de unos 14 años.
3105. Meritorio recadero de 15 a 16 años.
3106. Mozo que haya trabajado en fábrica o despacho de bicores, catalán, de interno, de 18 a 30 años.
3107. Mozo de 17 a 20 años.
3108. Tecedor de libros de 25 a 30 años.
3109/111. Corredores para vinos y tés, de 25 a 35 años.
3112. Meritorio de 14 a 17 años.
3113. Corredor conozca artículos imprenta y litografía a comisión.
3114. Meritorio de 14 a 15 años.
3115. Aprendiz de mercería de 14 años.
3116. Meritorio de 14 a 16 años.
3117. Corredor aceites minerales y grasas, indispensable conozca el ramo o al menos tenga relación con fabricantes, de 25 a 40 años.
3118. Aprendiz de tejidos de 14 a 16 años.
3119. Meritorio de 15 a 16 años.
3120. Mecanógrafo sepa o conozca el alemán, de 18 a 20 años.

Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicen que es porque está compuesto con vinos excepcionalmente generosos, puestos en contacto con quininas de primera calidad y otras substancias amargas cuidadosamente escogidas.

Nos participa D. Rómulo Bosch y Alsina agente de la línea Pinillos, que se ha recibido marmocinograma del vapor Infanta Isabel, avisando su paso por el Equinoccio, en la mañana del día 9, navegando sin novedad para el Río de la Plata.

El Club Montanyenc, efectuará los días 14, 15 y 16 una excursión a Ciurana, Figueras, Perpignan y La Nouvelle, saliendo de Barcelona, estación de Francia, el lunes, tron de las 5; sesión preparatoria el domingo a las 19, y para detalles en se-

cretaría del Club, Bajada de Cervantes, número 1, 2.º

Salón Automóvil: bajo el alto patronato del rey Alfonso XIII. 8 Marzo, 6 Abril 1918. Secretaría: TURO PARK.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, ha acordado adherirse al homenaje que junto con las demás Sociedades económicas de esta ciudad se dedica al señor D. Manuel Portela Valladares, gobernador civil de esta provincia.

El próximo viernes, día 11 del corriente, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en los salones del Fomento del Trabajo Nacional el banquete con que las Corporaciones económicas de esta ciudad obsequian a D. Manuel Portela Valladares, en prueba de reconocimiento por la obra de pacificación social con tanto celo llevada a cabo por dicho señor, al propio tiempo que como acto de despedida por cesar el señor Portela en el desempeño del cargo de gobernador civil de esta provincia.

Como recuerdo de la celebración de este acto será entregado al obsequiado una artística placa con las firmas de los señores presidentes de nuestras Corporaciones económicas.

Primera casa de España en Abrigos Almacenes La Paríen, Ronda San Antonio, 31 Últimos modelos París 2, 5, 10, 20, 30 pias.

DIPUTACION. — La Comisión provincial en su sesión de ayer despachó los siguientes asuntos:

Sociedad de Gobernación. — Autorización solicitada por el Ayuntamiento de Santa Eulalia de Ronsona para enajenar un inmueble perteneciente al Municipio y para la construcción de un Cementerio. (Se reclaman antecedentes).

Suspensión de un acuerdo del Ayuntamiento de Arenys de Mar por el que se concedió prórroga a varios propietarios para la construcción de aceras. (Desaprobada).

Recursos de D. Pablo Vicoet y otros contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por el que se adjudicó a la Compañía Barcelonesa de Electricidad el servicio del alumbrado público. (Desestimados).

En Manresa se han declarado en huelga cuatro fundidores, dos aprendices y un peón del taller del señor Abellanel, secundando el paro iniciado por otros compañeros.

El mejor de los laxantes Groins de Vais.

Según diligencias del Juzgado de guardia, la mujer que anteaer intentó suicidarse en la plaza de Cataluña, llamase Catalina Teixido Casanovas, de 70 años, natural de Palamós y habitante en la calle de Rosellón, 168, tienda.

Su estado hoy era gravísimo. Parece que intentó contra su vida por hallarse cansada de vivir.

Los carabineros del puesto de Iprat del Llobregat han encontrado en aquella playa una de las cajas de sodio que fueron arrojadas al mar por un vapor francés.

Las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado), son insustituibles. Rehúese toda imitación.

El director gerente de Los Tranvías de Barcelona D. Mariano de Foronda ha recibido del Consejo de Administración de la compañía un telegrama que dice así:

En la reunión que hoy ha celebrado el Consejo de administración para testimoniar al personal de la Compañía su reconocimiento por la adhesión por él manifestada a la Sociedad, ha destinado la suma de cincuenta mil pesetas, como primer donativo, para la constitución de fondos destinados a la formación de la Caja de pensiones y ha nombrado una comisión de su seno para estudiar la organización de la referida Caja.

Procedente de Logroño ha llegado a esta capital el señor marqués de Mondariz y de Caldas de Montbuy la señora condesa de Jumuri, hospedándose ambos en el hotel de Inglaterra.

RAIMOST (zumo de uva). Estreñimiento, estómago, fiebre, convalescencia, etc.

De los mozos de escuadra: Los del puesto de Torrelló pusieron a disposición del juzgado municipal de San Pedro de Torrelló a José Planas Rogé, por excitar a dos convocinos a que maltrataran al secretario de aquel Ayuntamiento D. Jaime Solé.

Los de Vallvidrera pusieron a disposición del juzgado de Sarriá a Enrique Corderch, Bañó, por haber penetrado en la torre de D. Carlos Fontcuberta, llevándose tres lámparas de gas y varios trozos de cañería, todo lo cual vendió a unos traperos.

La Comisión de Reforma, y Tesorería acordó ayer:

Aprobar la hoja de aprecio de la casa número 3 de la calle Baja San Pedro.

Aprobar la hoja de tasación de la casa de la Plaza del Angel, núm. 2.

Aprobar las cuentas del Banco Hispano Colonial.

Pasar a informe del arquitecto una instancia pidiendo mejoras en la Plaza del Rey.

Acordóse que los señores Pich y Marial formen parte de la ponencia encargada de la construcción de casas baratas.

Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sota-cación, opresión, palpitations al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáis de Carlos y se pondrá bien.

El grupo esperantista «Esperanta Movado», que reside en la Casa del Pueblo del distrito 5.º, atendiendo a necesidades que su propio desarrollo y rápido crecimiento demandan, ha trasladado su domicilio a otro local, sito en la calle de San Pablo, 83, 1.º (antes Sociedad Claris), en cuyos magníficos salones en breve tendrá lugar la reapertura de las clases de Esperanto, a cuyo efecto queda abierta la lista de inscripciones para el próximo curso.

Al propio tiempo, la Junta directiva de dicho grupo se complace en ofrecer su nuevo domicilio social a todos los grupos y esperantistas en general de Barcelona.

Ayer mañana visitó al alcalde una comisión de estudiantes, para rogarle se les conceda el Palacio de Bellas Artes para la celebración de la Asamblea Escolar que organizan.

Se ha recibido en el Ayuntamiento un oficio del gobernador civil por el que de conformidad con lo informado por la Alcaldía y por la Comisión provincial, se desestimen los recursos de alzada interpuestos por la «Societat de Estudios Económichs» y otras entidades, por D. Juan Nualart y otros, por D. José Roca, por D. José Balaña, por D. Leopoldo Terol y por D. J. Bertrán y Vallet y otros contra el acuerdo Consistorial de 11 de Diciembre del año próximo pasado, relativo a la unificación de los plazos de reversión de las líneas tranviarias de que son concesionarias la Sociedad anónima Los Tranvías de Barcelona, la de Barcelona, Ensanche y Gracia, la Compañía General, la Compañía Nacional y la de Barcelona a San Andrés y Extensiones.

Los vapores correos de Africa, en vista de que ha vuelto la normalidad ferroviaria, dejaron de prestar el servicio diario de Barcelona a Valencia y viceversa, restableciéndose el servicio regular trisemanal.

El alcalde señor Sostres ascendió ayer a brigada de la guardia municipal, al cabo Saturnino Luna por sus merecimientos y conducta. Sea enhorabuena.

Según anticipamos en la edición anterior por el Juzgado de Atarazanas se ha dejado sin efecto el procesamiento de los conocidos ácratas Francisco Cardenal Ugarte, Francisco Miranda Concha, Mateo Mariné Remica, y José Ferrer Cancellier, presos en méritos de causa sobre publicación clandestina y excitación a la sedición.

Dichos individuos fueron puestos en libertad en la tarde de anteaer, como igualmente los otros cuatro encarados en dicho procedimiento, Pedro Martí Vilanova, Manuel Andreu Colomer, José Recasens Rovira y Antonio Masip Ardevol, a quienes se les concedió la excarcelación con carácter provisional.

También anteaer fue puesto en libertad, sin fianza de ningún género, Francisco Gilabert Turon (a) «Tallat», procesado por los hechos ocurridos en el Centro Republicano de la calle del Vidrio.

Asociación Amigos de los Pobres.

Servicios benéficos prestados por esta Asociación durante el mes de Septiembre.

Accidentes fortuitos auxiliados en las Casas de Socorro, 614.

Consultas gratuitas por los médicos de guardia y domicilio, 2,483.

Vacunaciones, 20.

Enfermos que por su gravedad han quedado en las enfermerías de las Casas de Socorro, 00.

Estancias causadas por los huérfanos de las Casas de Asilo, 600.

Amas costeadas á niños de padres necesitados:—Existentes en 1.º de mes, 43; concedidas durante el mes, 10; desestadas, 4; fallecidas, 0. Socorros concedidos en especies, 1,456.

SANTO DEL DIA San Francisco de Borja, dr. y Santa Eulampia.

SANTO DE MANANA Santos Hermano y Nicasio obispos y mártires y Santa Filonila vg.

Políticas

Para «El Poble»

«El Poble Catalá» insiste, como era de esperar, en su empeño en demostrar que la Asamblea Reformista fué un fracaso, en forma tal que es difícil entender el artículo del colega habiendo leído el nuestro que pretende contestar. Los de aquella casa ignoran ya por dónde andan, y han leído e interpretado nuestro artículo tan equivocadamente que han tergiversado sus principales conceptos. No es extraño—ahora nos lo explicamos—que viesen la Asamblea desanimada y no encontrasen en el transcurso de sus sesiones un sólo momento interesante.

En primer lugar no dijimos, ni mucho menos, porque es cosa de sentido común no decirlo, que las cuestiones de organización interna de los partidos no interesan a los militantes en ellos. Si no es a éstos ¿a quiénes, entonces, puede interesar?

Previamente dijimos lo contrario, que es natural que una asamblea en la que han de tratarse exclusivamente asuntos de organización interna no apasione a la opinión como en los casos en que se discuten doctrinas o puntos de vista de táctica y procedimiento, y que, por esta razón, se explica perfectamente que sólo se agiten los elementos militantes más constantes cuando se estudia la organización municipal de un partido.

Tampoco hicimos comparaciones entre el número de asambleas asistentes a la Asamblea Reformista y el de los asistentes a la de Unión Federal, sino, simplemente entre los que presenciaron los debates, asambleístas y no asambleístas, todos en conjunto, en una y en otra.

Los señores de «El Poble» tienen un empeño inaudito en contener siempre con repulicaciones, desacreditando sólo por el gusto de desacreditar, sin motivo que lo justifique, a los que no les ayudan en sus campañas contribuyendo así de la mejor manera a hacer más honda la división y más formidables los odios. ¿Y aquellas palabras de Pedro Corominas en el Círculo de Proprietarios recomendando la paz entre republicanos y condenando toda violencia y toda disputa entre ellos?

La conducta de «El Poble» es como la de los que impolentes para realizar una gran obra y librar grandes batallas, se revolcan en la pequeña intriga.

Marcelino Domingo

El próximo domingo llegará a Barcelona nuestro querido amigo y distinguido colaborador D. Marcelino Domingo, quien por la noche dará una conferencia en la Juventud Reformista del distrito 7.º

Varias

Ha llegado de Madrid el diputado a Cortes D. Juan Sol y Ortega.

Hoy debe reunirse en la secretaría de la Unión Catalánista la Comisión organizadora de la Asamblea nacionalista de Tarragona para acordar la fecha definitiva de su celebración.

Ayer salió para Valencia y otras poblaciones de Levante y Andalucía, el joven propagandista republicano Pedro Moreno.

Gobierno civil

Recordamos a los señores D. Alfonso Sala, Girón, Barata, Vidal y Ribas, Trinidad Riús, conde de Lavern y varios alcaldes de pueblos de la provincia.

Una comisión de fiscales de esta Audiencia visitará esta mañana oficialmente al señor Portela para ponerse a sus órdenes y ofrecerle sus respetos con motivo de su nombramiento para el cargo de fiscal del Tribunal Supremo.

Contra el hampa

El gobernador civil ha ordenado a la policía del distrito de Atarazanas que dé una batida contra la gente maleante que todos los días, a altas horas de la madrugada, pulula por aquellas calles.

El nuevo gobernador

El gobernador dimisionario señor Portela nos dijo ayer tarde que había sido nombrado para sustituirle el actual gobernador de Sevilla, señor Sánchez Anido.

Pesquisas policíacas

La policía practica las oportunas averiguaciones para el descubrimiento del autor o autores de los disparos que anoche, en la calle de San Juan de Malta, se hicieron contra la caballería que tiraba de un carro, propiedad de la casa Archs, cuya mayoría de obreros, como es sabido, están en huelga.

De sanidad

El gobernador civil ha dictado las siguientes disposiciones sanitarias: Se autoriza el traslado del cadáver de D.ª Carmen Font y Amigó desde esta capital, en donde falleció ayer, al cementerio de Papiol.

Se reduce a 25 pesetas una multa impuesta a José Campás, de San Pedro de Torelló.

Se imponen varias multas de 100 pesetas a propietarios de edificios, en donde se hallan instaladas industrias, por in ejecución de mejoras higiénicas.

Se ordena la busca y captura del demente Gabriel Cassol Minguellet.

Se conceden 15 días de prórroga a don José Sastre, para realizar ciertas obras de higienización en su casa.

Se remite a la Diputación el auto de reclusión definitiva del alienado José Pujo.

Por haber realizado las obras por cuya in ejecución fueron multados se condonan las multas de 100 pesetas impuestas a doña Flora Rubio y D. Pedro Cardona.

De viaje

En el vapor «Jaime I», marchó a Palma el secretario general de la policía de Barcelona D. Ignacio Martínez Campos.

Gacetilla rimada

Un muchacho jovencete, un muchacho que comienza a escribir sus impresiones desde un querido colega, comunica a sus amigos que visitó a cierta estrella de café concert, hallándola distraída con dos perras, cuatro gatos, siete loros, tres corras y una cesta de percebes, a los cuales a cantar couplets, enseña. El reporter, buen muchacho, con suma delicadeza, explica varios detalles de la casa o la vivienda donde mora la divette, y entre o ras cosas, nos cuenta que la «artista» también tiene papel, sobres y carpeta, y además hasta una prensa.

El reporter, complacido, nos relata que la «estrella» es amante del trabajo en forma tal, que quisiera ser hombre, para poder trabajar con la piqueta y poder limpiar las calles o tirar de una carreta... todas, como ustedes ven, ocupaciones muy bellas... Al final, para mostrarnos que la dama le demuestra gran voluntad, nos advierte, que ella idolatra a las bestias, y dice muy satisfecho el simpático colega: —Yo creo que me ha tratado con esa atención extrema, porque ama a los animales con una pasión vici... —No lo dude, caro amigo, así tratan las «estrellas» a los reporters notables que las «interwiombombean».

J. Enrique Dotres

UNA RIÑA

En el interior de una fábrica establecida en la calle de Pedro IV, número 447, sostuvieron ayer una acalorada pendencia, que degeneró en riña, Juan Payerols Pagés, que vive en la calle Floto, número 8, y Pedro Borrás Martí, domiciliado en la calle de Santa Catalina, número 5, tienda.

Al darse cuenta de la airada contienda intervinieron en el suceso otros dos operarios de la fábrica, que son hermanos de los combatientes, y que se llaman Manuel Payerols, habitante en la calle Casals, 6, tienda (Horta), y Andrés Borrás Martí, que vive en la calle Santa Eulalia, número 1, bajos. Estos se limitaron a intervenir para defender, cada uno, a su respectivo hermano.

De la riña resultaron heridos los dos primeros. Juan Payerols sufrió varias contusiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo, y Pedro Borrás resultó con graves heridas en la cabeza y en la pierna izquierda.

Otros operarios de la fábrica separaron a los combatientes.

Los heridos fueron trasladados al dispensario, y los otros dos pasaron al cuartelillo.

La disputa obedeció, según nos informaron, a cuestiones del trabajo.

se desmayan siempre cuando no hace falta? ¿Vamos, señorita, miss «Sierrahuesos», Mrs. Winkle; no se desmaye usted! Ya sea por la magia del nombre que Winkle, o por la frescura del aire, o porque conociere la voz de Sam, lo cierto es que Arabella se reanimó, y dijo: —¿Quién anda ahí? ¿Qué quiere usted? —¿Quién? —dijo Sam saltando la tapia y encogiéndose cuanto pudo. —¿Soy yo, señorita! —El criado de Mr. Pickwick? —El mismo! También está aquí mister Winkle, transido de desesperación. —¿Ahí? —dijo Arabella acercándose al árbol. —De veras! Anoche creímos que habría necesidad de ponerle una camisa de fuerza. Todo el día estuvo desahinado, y dice que si no la ve a usted antes de mañana por la noche, que le cuelguen si no se ahoga. —¿Oh! No, no, Mr. Weller! —Eso dice, señorita. Es un hombre de palabra, y creo que lo hará. Ha sabido de usted por el sierrahuesos de los anteojos. —¿Por mi hermano? —preguntó Arabella. —No sé de seguro quién es su hermano, ¿es el más sucio de los dos? —¡Sí, sí, Mr. Weller! ¡Siga usted! —Ha sabido de usted por él; y mi amo cree que si no habla con usted en seguida, el sierrahuesos le meterá una bala de plomo en la cabeza.

pido he sido! ¡No importa! —añadió. —¿Puedo dárselo mañana! Muy consolado con esta reflexión volvió a guardar la llave, y acabó de bajar la escalera sin sentir más estrépitos de conciencia.

Habiéndose confiado a Mr. Sam Weller una misión de amor, la cumple con el éxito que se verá.

Durante todo el día siguiente Sam guardó de vista a Mr. Winkle, muy determinado a no quitarle los ojos de encima hasta haber recibido instrucciones superiores. Aunque tan estrecha vigilancia era en extremo desagradable para Mr. Winkle, creyó mejor opositarla que con un acto de violenta oposición dar motivo a que Sam le sacara de allí a la fuerza. No hay razón para dudar que no lo hubiera hecho así, a no haberlo impedido Mr. Pickwick apareciendo en persona. Aplaudió a Sam por su conducta, añadiendo que ya no era necesario que montase la guardia. —Me ha parecido mejor venir yo mismo —dijo Mr. Pickwick a Winkle— a fin de asegurarme, antes de dar mi consentimiento para que emplee usted a Sam, de que toma usted en serio a esa señorita. —[La quiero con todo mi corazón, con toda mi alma! —Piense usted que la hemos conocido en casa de nuestro excelente amigo Ward...

—¡La rompería a usted la cabeza con media coronal—gruñó el «groom» cerrando la puerta con cerrojo.

—¡No puede ser en ese precio! Le costaría a usted el salario de toda la vida, y aún sería barato!

Sam continuó sentado en la piedra, meditando en lo que debía hacer y madurando un plan, que consistía en llamar a todas las puertas de Bristol en cinco millas a la redonda, a razón de unas ciento cincuenta por día, cuando el azar arrojó en su camino lo que podía haber estado buscando sin encontrarlo durante un año.

Tenia fijos los ojos en la puerta próxima a la del «groom», cuando se abrió de pronto, y salió una criada a sacudir unas alfombras.

Estaba Sam tan ocupado con sus pensamientos, que es probable que no se fijara en la joven más que para ver que tenía linda figura, a no reparar que no había quien la ayudase y que la alfombras eran pesadas.

Sam era caballero a su modo, y tan pronto como notó esta circunstancia se levantó y fué hacia ella.

—¿Qué cosa señora—dijo con mucho respeto,—va usted a estropear su lindo tallo si sacude sola esas alfombras. —La muchacha, que fingía no haber notado hallarse tan cerca de un hombre, se volvió (sin duda para no aceptar la ayuda de ningún desconocido, como dijo después), cuando en vez de responderle, reaccionó apocando un grito.

Sam se quedó casi tan sorprendido como ella, porque la linda criada no era otra que su «Valentina», la doncella de casa de Mr. Nupkins.

—¡María, querida mía! —¡Señor! —Mr. Weller, cómo me ha asustado usted!

Sam no respondió verbalmente, ni es preciso decir cómo. Baste consignar que María exclamó: —¡No vuelva usted a hacer eso!

—¿Cómo ha venido usted aquí!—añadió luego.

—He venido para buscar a usted—dijo Weller, poniéndose a su posición su verdadera.

—¿Y cómo ha sabido usted que estaba aquí? ¿Quién se lo ha dicho?

—Esa es la cuestión: ¿quién me lo ha dicho?

—¿No habrá sido Mizzel?

—¡Oh, no!

—¡Tiene que haber sido la cocinera, —¡Claro que sí! —No he oído esa semejanza. —Ni yo tampoco. Pero, María—y aquí Sam se puso muy afectuoso,—tengo entre manos un asunto que agobia mucho. Hay un amigo de mi señor, Mr. Winkle... ¿Se acuerda usted de él? —¡El de la ensata verde? —El mismo. Es el enamorado de un mozo llamado Timoso, completamente loco. —¡Señor! —¡Sí; pero no sería grave si udiéramos encontrar a su amada...

EL INCENDIO DE ANOCHE

A las 21 30 se declaró ayer un formidable incendio en un almacén de desperdicios de algodón...

Ignóranse las causas de lo determinado, siendo las pérdidas de mucha consideración...

Un joven que acudió a los primeros momentos al lugar del suceso sufrió una herida leve en la mano derecha...

El almacén y el género estaban asegurados.

Se despaehan localidades en el Centro, y se ruega a los que desean adquirirlos que pasen a recogerlos cuanto antes.

Espectáculos

Teatro Principal

Pasado mañana, sábado, debut de la Compañía cómico-dramática castellana de Carmen Cobeña...

Teatro Tivoli

Hoy, jueves, tarde, a las 3 y media y noche, a las 9, dos grandes funciones de moda...

Teatro de Novedades

Gran Compañía Cómico-dramática de RICARDO CALVO...

Teatro de Cataluña

Francisco A. de Villagómez. Hoy, jueves, debut de la compañía con el precioso drama en 4 actos...

Teatro Apolo

Hoy, jueves, noche, a las 9 y cuarto. Exito colosal. El gracioso entremés, 'Amor a oscuras'...

Los malos pastores

de grandioso éxito. Mañana descanso. Sábado estreno del emocionante drama en 6 actos de la famosa película...

TEATRO NUEVO

Hoy, jueves Gran matinee de moda. A las 4 y media, entrada, 0,75 cts...

LA DAMA ROJA

grandioso lujo en trajes. Mañana viernes, 'La generala' con el debut del tenor FRANCH...

TEATRO SORIANO

Compañía Pepe Bergés. Hoy, jueves a las 5 doble 25 cts. 'El duño de la Africana'...

LA REINA DEL ALBAICIN

zarzuela comica en 2 actos, interpretación magistral. Viernes matinee a las 5...

GRAN SALON CINE DORE

Hoy, jueves, sesiones de moda. Hermosísimo programa de cinematografía...

Frontón Condal

Tarde, a las 4 y cuarto, dos grandes partidos. Rojos: Góngora, Urcola y Marcelino...

CINE DIANA

San Pablo 85 y Tapias 6. Frente Estrella y Asalto Hoy, jueves, programa archisuperior...

PETIT MOULIN ROUGE

Todos los días grandes espectáculos de variedades. Tarde, a las 4. Noche, a las 10...

LA GRAN PENA

escogido programa de variedades. ALCAZAR Gran trupe de variedades...

MUSIC-HALL PALACE

Concierto Santos todos los días. Cubiertos desde pesetas 3,50...

Saturno Parque

Gran Centro de Sports. Abierto todos los jueves, tarde y domingos, mañana, tarde y noche...

TURO PARK

De 10 mañana, a 7 tarde. Atracciones, concierto, putxinel·lis. A las 3 y media. Ascensión de Solech en su globo volador...

Jueves 10 Nueva Plaza de Toros

Gran corrida de toros extraordinaria. Los célebres hermanos GALLO y Gallito-chico...

Plaza de Toros Antigua

Beneficio de la Cruz-Roja. Antonio Fuentes. Luis Freig (nuevo en Barcelona) Alfonso Gela Celita...

REVISTA DE TRIBUNALES

Audiencia provincial. Sección segunda. Injurias a la autoridad. Ante la sección presidida por el señor Saavedra...

Falsedad. En la propia sección se reunió el tribunal popular para conocer de una causa por dicho delito instruida por el juzgado del distrito de la Universidad...

Sección tercera. Injurias y amenazas. Vióse ayer, en juicio oral y público, una causa seguida por el juzgado de la Lonja...

Con el propósito de que el irascible Bonet, aprenda a moderar sus ímpetus, el fiscal interesado que se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

Usurpación de funciones. Ricardo Fernández Sánchez y otro sujeto, con el cual no se ha podido dar, fingiéndose aquél inspector de policía y agente el otro...

El representante del ministerio público estimó que los referidos hechos eran constitutivos de un delito de usurpación de funciones...

En la propia sección debía celebrarse la vista de una causa, por esta, instruida contra Enrique Cáceres Morales, Carlos Molina Molina y Pedro Lorca García...

—A causa de haber tenido que suspenderse anteayer, por enfermedad del letrado defensor, el jurado, por robo, contra Juan Pros Plana y otro...

tuó vista alguna en la sección primera. —Para hoy, día 10, hay los señalamientos siguientes...

Audiencia territorial. Sala primera. Tercera. Litigantes: D. Ana Trías, D. Pablo Soler y D. José Cruset...

Audiencia provincial. Sección primera. Juicio oral, por injurias, contra Pablo Guadall Serra...

Oral, por disparo, contra Cristóbal Vallés y otro. Villafranca del Panadés. Sección segunda...

Oral, por contrabando, contra Saturnino Fernández. Oeste. Sección tercera...

—A las once de esta mañana entrará en funciones de guardia el Juzgado de la Lonja con el secretario señor Sarmiento.

Centro algodonero de Barcelona

INFORMACION TELEGRAFICA. Telegramas oficiales de hoy Liverpool. Ventas 10000 bs. contra 12000 bs. en el año anterior...

Table with columns: Disponible, Fut., Cierre ant., Apert. hoy, 2º teleg., 3º teleg., Cierre. Rows include Fut. S-O, O-N, N-D, D-E, E-F, F-M, M-A, A-M, M-J, J-I, I-A, A-S.

Alejandro

Table with columns: Futuros, Apertura ayer, Apertura hoy. Rows include Futuros—Noviembre, Enero.

Jumel

Table with columns: Cierre anterior, Apertura hoy, Cierre. Rows include Noviembre, Enero.

New-York

Table with columns: Disponible, Fut., Cierre ant., Apert. hoy, 2º teleg., Cierre. Rows include Disponible, Fut. —Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio, Agosto.

New-Orleans

Table with columns: Disponible, Fut., Cierre ant., Apert. hoy, 2º teleg., Cierre. Rows include Disponible, Fut. —Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Marzo, Mayo, Agosto.

Bolsa del Trabajo

- 3680/81 Meritorios buenos... 3682 Medio dependiente... 3683 86 Oficiales y oficiales para maderos de piel... 3687 Tenedor de libros y correspondencia... 3688 Recadero, de 16 a 20 años... 3689 Meritorio buena firma... 3690 Aprendiz para fábrica de sedas... 3691 Meritorio, de 45 a 17 años... 3692 91 Corredores... 3693 Dependiente venta guantería y perfumería... 2708 Medio dependiente... 2994 Tenedor de libros... 2815 Lampista... 2944 Medio dependiente... 3029 Escalforio... 2680 Meritorio... 3024 Escalforio.

En este punto Sam, a vuelta de muchas digresiones sobre la belleza de María y las increíbles torturas que había experimentado desde que no la veía, hizo una fiel relación del caso de Mr. Winkle.

que le ocupaba. Iba luchando contra el viento por las dunas y pensando si sería siempre preciso ir sujetando el sombrero con las dos manos en aquella parte de Inglaterra, cuando llegó a un sitio frondoso y apartado donde había varias quintas de atractivo aspecto.

lo, y que sería una manera inicua de corresponder a su hospitalidad jugar con los sentimientos de esa joven, lo cual yo no permitiría.

En este punto Sam, a vuelta de muchas digresiones sobre la belleza de María y las increíbles torturas que había experimentado desde que no la veía, hizo una fiel relación del caso de Mr. Winkle.

María a ejecutar la difícil operación de sacudir las alfombras. No es una cosa tan cándida como parece este acto de sacudir alfombras. En tanto que se sacuden, es una diversión bien inocente; pero cuando se empieza a doblar y va acortándose la distancia gradualmente entre los que llevan a cabo, la situación se hace cada vez más peliagrosa.

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Madrid 9, a las 10'15

La Gaceta

La Gaceta publica: Disponiendo de esta modificación en el sentido que se indica la convocatoria del concurso de traslado para la provisión de escuelas nacionales de primera enseñanza...

Madrid 9, a las 14

Sánchez Anido, gobernador civil de Barcelona

Esta mañana, al despachar con D. Alfonso, ha sometido el señor Canalejas a la firma regia los decretos relativos a la anunciada combinación de gobernadores. Se nombra gobernador de Barcelona al actual de Sevilla, señor Sánchez Anido...

Para el de Avila que queda vacante por renuncia del señor Mora García, se nombra al diputado a Cortes señor Pedrazuelo. El presidente, al dar cuenta a los periodistas de esta firma, ha dedicado grandes elogios a los gobernadores, comprendidos en la combinación, y singularmente al señor Sánchez Anido...

También ha sido alcalde de Coruña. El señor Sánchez Anido es gallego, joven e inteligente, y espera el señor Canalejas que desempeñará con gran acierto el Gobierno de Barcelona.

En honor de las misiones americanas

En estos momentos el presidente del Consejo se halla atareñado preparando la excursión a Toledo en honor de las misiones americanas que tendrá lugar el viernes y concurrirán a ella unas cien personas.

Saldrán de Madrid a las nueve de la mañana y regresarán a última hora de la tarde.

Los excursionistas almorzarán en el patio de San Juan de los Reyes y antes y después del almuerzo visitarán los más importantes monumentos de la imperial ciudad.

El domingo, a las seis de la tarde habrá un te en el domicilio de la Unión Ibero-Americana en honor de los americanos. Con esto y con los dos actos, el de casa del señor Canalejas y el del Senado, terminarán los ágapes que han de tributarse en Madrid a los americanos.

La excursión a Aranjuez no tendrá carácter oficial y se limitará a saludar a los argentinos la infanta Isabel.

Esta pensaba haber dado una fiesta en su palacio, pero el luto de la corte lo ha impedido.

La labor parlamentaria

El señor Canalejas, dando un suspiro muy grande, ha dicho: Y el lunes a las Cortes.

Y habrá labor larga—ha añadido, después de una pausa—, enumerando los muchos y ya conocidos proyectos que el Gobierno prepara.

Creo que no se podrá decir que no hay materia parlamentaria: proyectos de ferrocarriles, ley de Asociaciones, presupuestos, proyectos de Hacienda, etcétera, etc.

Seguramente no vamos a tener bastante labor al final del quinto año. Así ha terminado sus manifestaciones el presidente del Consejo.

El conflicto ferroviario de Almería

Continúan recibiendo en el ministerio de Fomento noticias del estado del movimiento ferroviario, reinando completa normalidad, incluso en la línea Central de Aragón.

En Almería continúa el conflicto ya conocido, pues los obreros piden la formación de un escalafón y que se reintegre en sus puestos a los huelguistas. La Compañía estudia la manera de solucionar todo ello.

La cosecha de maíz se ha perdido

De la estadística firmada por la Dirección general de Agricultura sobre la recolección de cereales, resulta que la cosecha de maíz se ha perdido en su casi totalidad.

El ministro de Fomento estudia el modo de allegar recursos a las regiones perjudicadas donde esta producción constituye su mayor riqueza.

Visitas al señor Alba

Ha visitado esta mañana al señor Alba una numerosa comisión de maestros de Madrid para pedir que se cumpla el real decreto de 15 de Febrero en el que se incluyen 15 individuos de la tercera categoría.

El ministro de Instrucción pública ha contestado a sus visitantes que por ser ésta una cuestión muy delicada ha de estudiar su resolución con gran detenimiento, para resolver en justicia.

También le ha visitado una comisión de peritos industriales para pedir que se modifique la legislación y se les reconozcan los derechos a que son acreedores.

El ministro se ha mostrado dispuesto a acceder a tales deseos. El señor Alba ha desmentido que tuviera proyectado por ahora viaje alguno a Zaragoza, y menos a las fiestas, a pesar de las reiteradas invitaciones que ha recibido de varios centros de cultura. Este viaje lo realizará más adelante.

Madrid 9, a las 17'15

Bolsa

Interior contado, 84'50. Interior fin de mes, 84'20. Próximo, 00'00. Amortizable 5 por 100, 101'55. Amortizable 4 por 100, 95'00. Banco Hipotecario, 448'00. Banco de España, 290'00. Tabacos, 020'00. Nortés, 406'00. Alicante, 474'00. Francos, 5'85. Libras, 26'76. Río de la Plata, 463'00.

El ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá

Se ha celebrado en el ministerio de Fomento la subasta de los trozos de ferrocarril que faltan por construir de Ripoll a Puigcerdá.

Al primer trozo se presentaron siete pliegos y al segundo cuatro. Se ha adjudicado a D. Francisco Garrido, marqués de Valencia, que ha hecho una oferta en la tasa de más de 141,000 pesetas.

También se ha celebrado la subasta del ramal férreo de Medina de Rioseco a Palamou, siendo rematante la Compañía del ferrocarril de Castilla constructora del trozo de Palencia a Villalón, adjudicada por la tasa.

La minoría conjuncionista

El día 14, a las once de la mañana, se reunirá en el Congreso la minoría de la Conjunción republicana socialista.

Conferencia

El presidente del Consejo ha conferenciado con el ministro de España en Lisboa marqués de Villalobar.

Un té

La presidencia del Senado obsequiará mañana con un té a las comisiones americanas.

La Cámara de Comercio las ofrecerá un champagné de honor.

Los ferroviarios andaluces

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobernador de Granada ha recibido un oficio de los ferroviarios andaluces, notificándole la vuelta al trabajo.

En la Compañía del Sur se realiza el servicio de trenes correos con el auxilio de los maquinistas y fogoneros de la Compañía Azucarera y de la Junta de obras del puerto de Motril.

La Junta directiva de los ferroviarios ha enviado emisarios a distintos puntos aconsejando persistir en la huelga, pues temen el fracaso por la vuelta al trabajo de algunos elementos.

Disposición de la Dirección General de 1.ª enseñanza

La Gaceta publica la siguiente disposición de la Dirección general de primera Enseñanza, a la que ya nos hemos referido al dar el sumario de este periódico oficial:

En cumplimiento del último párrafo de la convocatoria del concurso de traslado para la provisión de escuelas nacionales de primera enseñanza publicada en la Gaceta del 7 de Septiembre próximo pasado, las Juntas provinciales han reunido datos para las rectificaciones que en la misma procede introducir para subsanar errores padecidos y excluir las plazas previstas y fuera de concurso, alguna de las cuales no fueron entonces eliminadas.

Por virtud de estos datos se introducen en la convocatoria referida las siguientes modificaciones: Escuelas de niños.—Rectorado de Barcelona.—Se elimina una de las escuelas de Barcelona, procedente del desdoble escolar; se agregan una de Badalona y una de Batea (Tarragona), advirtiendo que donde dice Llers, Tuger y Juca, quiere decir Llers, Bugar e Inca, respectivamente.

Escuelas de niñas.—Rectorado de Barcelona.—Se agregan una escuela de Barcelona procedente del desdoble y una plaza de maestra de sección de las graduadas aneja a la Normal, y se segrega la de Artesa de Segre (Lérida), advirtiendo que donde dice Santini y Campo, debe decir Santany y Camps, respectivamente.

La dirección general ha dispuesto que se entienda modificada la convocatoria con las anteriores rectificaciones, pudiendo los aspirantes que hayan solicitado plaza cuyas condiciones se alteren renunciarle dándoles un plazo de veinte días para que puedan solicitar en forma reglamentaria las vacantes agregadas.

Madrid 9, a las 21

Rosario Pino

La actriz Rosario Pino bajará en los comienzos del próximo año en el Teatro de la Rejane, en París, estrenando una obra que escribe expresamente para ella Ruben Darfo.

Accidente sufrido por Max Linder

Max Linder, explica así el accidente que sufrió anoche.

El salto en que sufrió la caída lo da siempre de la escena a un palco de la izquierda del actor y tiene que hacer una flexión con el brazo derecho, que es donde tiene más fuerza.

Así lo hizo el primer día, pero los abonados de dicho palco se opusieron a que lo repitiera y entonces se dirigió al lado opuesto, le flaqueó el brazo izquierdo y dió con su cuerpo sobre una butaca.

A esto se debe el accidente.

¿Dimite el alcalde de Madrid?

Se dice que el alcalde de Madrid, señor Ruiz Jimeno, ha presentado la dimisión por la escasa atención que ha prestado el Gobierno a algunos de sus proyectos, como el de aprovechamiento de las aguas residuales, la municipalización del abastecimiento de carnes, la concesión de una subvención por capitalidad y otros de menor importancia.

Ascenso

D. Alfonso ha firmado un decreto de Guerra promoviendo al empleo de interventor del ejército al interventor de distrito D. Luis Sánchez Rodríguez y destinándole a la 4.ª región (Cataluña).

La producción de cereales

En el ministerio de Hacienda se están estudiando con detenimiento los datos que ha hecho públicos el de Fomento sobre la producción de cereales españoles en 1912, a fin de establecer comparaciones con la de años anteriores.

Esto estudio tiene relación con la probable importación de trigos con los respectivos derechos aduaneros.

Créditos extraordinarios

Oficialmente se dice que en una de las primeras sesiones del Congreso se leerán proyectos solicitando la concesión de varios créditos extraordinarios.

Estos créditos se refieren a cantidades que aun no se conocen. No sería extraño que se leyese también un proyecto de carácter arancelario.

El presupuesto de liquidación

El presupuesto de liquidación que se leerá en las Cortes en una de las sesiones inmediatas a su apertura, fué ayer examinado por el Consejo de ministros, ante el que expuso el señor Navarroreverter su completo desarrollo.

Comprenderá todos los gastos ejecutados y los comprometidos por leyes hasta el 1.º de Enero de 1914.

Según parece este presupuesto llega a una suma que se aproxima a 300 millones de pesetas.

El obsequio a las misiones americanas

En el Senado se ultiman los detalles de decorado para el te con que la alta Cámara obsequiará mañana a las misiones americanas que han venido a España con motivo de las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

La Comisión de gobierno interior ha invitado a todos los senadores y diputa-

dos y gran número de personalidades, calculándose en más de 2.000 los asistentes al acto.

Los pasillos de la Alta Cámara ofrecen por su adorno artístico, un soberbio aspecto.

En las secciones se han colocado gran número de mesas para servir a los invitados.

De provincias

Desde Reus

Varias noticias

Reus 9, a las 20.—(Conferencia telefónica).

El día 30 del presente mes, en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, se celebrará la subasta para la construcción de un camino vecinal desde el vecino pueblo de Pradell a su estación de la red de M. Z. y A., mejora de gran utilidad para la clase agrícola de dicho pueblo.

—Con numerosa concurrencia esta mañana se ha celebrado el entierro de la bondadosa señora Serafina Mestres, viuda de Nogués.

—Presidía el duelo su señor hijo D. Domingo Nogués Mestres.

—Empiezan a escasear los tomates de nuestras huertas en el mercado diario. Actualmente cotiza dicho fruto de 1'25 a 1'50 pesetas arroba.

—Esta mañana han empezado a facturar sin reservas en nuestras estaciones de M. Z. y A. y Norte.

Asimismo el servicio de correos se ha normalizado por completo, habiendo circulado todos los trenes que figuran en el horario oficial.

—El director de la sucursal del Banco de España en esta, ha hecho presente al señor alcalde las gracias más expresivas por el auxilio que se ha servido prestar durante las pasadas y anómalas circunstancias.

—La Junta local de Reformas Sociales se reunirá el próximo día 11, a las 20, con la asistencia del señor inspector provincial del trabajo D. Marlin Navarro Flores.

—En nuestra plaza de Prim, Pedro Bolea Bledao, por antiguos resentimientos con Pablo Lauradó Pedret, le propinó fuertes puñalazos, causándole varias contusiones y una herida en la sien derecha.

Del hecho se ha dado parte al Juzgado Municipal.

—Ha tomado nuevamente posesión de la secretaría de nuestra Corporación Municipal, D. José Trias Alvarez, por haber caducado la licencia que le fue concedida.

—Ha sido favorablemente recibida por estos vecinos, la noticia telefónica desde Madrid de que ha sido firmada la real orden aprobando el contrato estipulado entre nuestro Ayuntamiento y el diputado a Cortes D. Juan Caballé Goyeneche, sobre abastecimiento de aguas potables a nuestra querida ciudad.

—El próximo domingo, día 13, se celebrará la inauguración de la temporada teatral de 1912 a 1913, en la favorecida sociedad Centro Republicano Radical Autonomista con el debut de la compañía lírico-dramática dirigida por el primer actor D. Juan Ribá y en la que figuran las primeras actrices D.ª Rosario Galtés, señorita Paquita Nonials y la señora Pepita Segalá.

—En una finca del término de Misericordia un perro, propiedad del labrador que trabajaba en la finca, asedió varios mordiscos a una niña de pocos años, hija del dueño de la heredad.

Afortunadamente parece que no entrañan gravedad, debido a las ropas que vestía la niña.

—El día 17 del presente mes se celebrará en el teatro Circo el anunciado festival organizado por la Asociación de Profesores Músicos de esta, y a beneficio de la erección de su caja de socorros mutuos.

Tomarán parte en dicho festival 125 profesores de orquesta, figurando en el programa composiciones musicales aun no ejecutadas en nuestra localidad.

—En la vecina villa de la Selva están ultimándose las instalaciones eléctricas a cargo de las dos sociedades de esta, Electrica Reusense y Energía de Cataluña.—C.

Desde Gerona

Varias noticias

Gerona 9, a las 19.—Conferencia telefónica.

Durante el mes pasado se han registrado 31 nacimientos, 13 matrimonios y 38 defunciones.

—En el Gobierno civil se niegan a conceder permiso de pesca, alegando que se ha de solicitar del ingeniero de montes de Barcelona, ateniéndose a una real orden de 1907.

—La Junta local de Reformas Sociales ha acordado prorrogar hasta el día 15 la información abierta sobre el trabajo nocturno en las panaderías.

—Durante el pasado mes fueron concedidas por este Gobierno civil 469 licencias de caza, 50 de uso de armas y 9 de pesca.

—Ha sido ascendido a coronel el teniente coronel de la reserva de Olot, D. Juan Mulet.

—Mañana se inaugurará la nueva pista del Skating Ring.

—Ha sido nombrado médico director de la estación sanitaria de Palamós don Luis Ortega Nieto.

—Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Administración de impuestos y rentas D. Vicente Urtusán.

—Ha salido para Barcelona, donde embarcará con dirección a Buenos Aires el ex alcalde D. Francisco Ciurana.

—La Comisión provincial ha confeccionado los presupuestos del cuerpo provincial para el año próximo que importan 923,952,66 pesetas.

—El gobernador civil ha aprobado los presupuestos municipales de Gualta, Ullastret, Alp y Cistella.

—La notable conferencia dada por el leader de la minoría republicana señor Martorell, en el Centro de la Unión Republicana y de la que dió extensa cuenta LA PUBLICIDAD, ha sido muy comentada, valiéndose a su autor muchas felicitaciones de personalidades y entidades políticas y económicas.

El señor Martorell ha sido solicitado para que dé conferencias en Bañolas, San Celoni, Serriá y otras poblaciones.

—Anoche se reunió en el Salón de sesiones del Ayuntamiento la Comisión organizadora de las fiestas de San Narciso, acordando celebrar un concurso de sardanas, concediendo premios de 250, 150 y 75 pesetas, un match de fútbol, inauguración del batallón infantil, carreras de bicicletas y motocicletas que harán un recorrido de 60 kilómetros,

complejando la etapa Gerona, Santa Coloma de Farnés, Sils y regreso. Se concederán premios de 100, 75 y 25 pesetas.

—Anoche se reunieron en el Centro de la Unión Gremial y Patronal varios comerciantes y concejales para tratar de la confección de los presupuestos municipales, acordando imponer un arbitrio a los vendedores ambulantes y suprimir el impuesto sobre alcoholes, imponiendo en cambio un arbitrio a los carruajes los viernes y sábados.

—Han ingresado en el cuerpo de carabineros y han sido destinados a la Comandancia de esta provincia, Pascual Leal Lucas, Teodoro Brison Provenza y Nicolás, Alonso González.—Hormigu.

Dique flotante perdido

Coruña.—Se considera definitivamente perdido un enorme dique flotante que los ingleses llevaban a la bahía portuguesa de Lagos para que lo utilizaran los buques de la escuadra que van allí con gran frecuencia.

El temporal embarrancó el dique, a pesar de los esfuerzos que hicieron los remolcadores holandeses que lo conducían.

Ayer se verificó la última tentativa de salvamento, tomando parte los dos remolcadores que conducían el dique, el buque «Nova» llegado de Gibraltar y los elementos llevados de la Coruña.

Los esfuerzos han resultado estériles. Las pérdidas fopescían cerca de tres millones de libras.

Mitín ferroviario.—Barrio y Cordoncillo

Valencia.—En el Salón Escalante se celebró anoche el mítin ferroviario anunciado.

Presidió el compañero Domingo que hizo la presentación del secretario del Comité Central, señor Cordoncillo.

Este expuso en breves palabras el origen, desarrollo y resolución del conflicto. Al levantarse a hablar el señor Barrio fué saludado con una estruendosa salva de aplausos.

Explicó la actitud del Comité aconsejando que se aplazase la huelga, no por cobardía sino por si la organización no era aún bastante consistente.

Se ha demostrado que no, y el solo anuncio de paro ha hecho temblar al Gobierno y a las Compañías.

Barrio terminó su discurso excitando a los ferroviarios valencianos a que perseveren unidos y disciplinados, único medio de lograr la victoria.

El acto, en el que reinó el mayor entusiasmo, terminó con un brevísimos resumen del presidente.

Barrio y Cordoncillo han salido en el tren correo para Tarragona.

Reunión en la Casa del Pueblo

Bilbao.—En la Casa del Pueblo han celebrado los ferroviarios una reunión para comentar el resultado de la huelga.

Presidió Cecilio González y hablaron el secretario de la Federación de las Sociedades Obreras, José Sales y el diputado provincial socialista señor Prieto.

Los dos se mostraron entusiasmados con la resolución, que consideraron un gran éxito, obra de la disciplina e inquebrantable unión de las sociedades ferroviarias.

Fornidable explosión

Gijón.—En un horno de una fábrica de aceros ha ocurrido ayer tarde una formidable explosión, que tuvo por causa la aglomeración de gases.

Aunque en los primeros instantes se creyó que habían ocurrido muchas desgracias, éstas se han reducido, por fortuna, a tres heridos leves.

Las demás materiales tienen también muy poca importancia y es de suponer que se remedien dentro de pocos días.

Los trabajos de la fábrica no se han interrumpido.

Exportación del ganado

Coruña.—Continúa el envío de ganado gallego para surtir a las tropas italianas que operan en la Tripolitania y la Cireñia.

Hoy marchan dos buques abarrotados de bueyes.

Uno de los barcos hará escala en Gibraltar.

Los ganaderos están haciendo con este comercio un excelente negocio.

El conflicto ferroviario

Almería.—El conflicto ferroviario del Sur sigue en igual estado.

A pesar de que el gobernador no cesa de celebrar conferencias con los huelguistas y con la Compañía no consigue hallar una fórmula de avenencia.

Los asociados han celebrado una junta

Cataluña-España y Extranjero

general para dar cuenta de un telegrama del jefe del Gobierno. Si éste contesta dando la seguridad de que serán repuestos en sus antiguos cargos reanudarán el trabajo, sin esta condición, no.

En la estación del Sur de Granada se han presentado y han sido admitidos por la empresa los maquinistas y fogoneros. Aquí también han solicitado volver al trabajo varios huelguistas.

En el Gobierno militar se han alistado 70 ferroviarios reservistas.

Después de leerse el Código de Justicia Militar y colocados el brazal rojo fueron a prestar servicio.

Enfermedad contagiosa

Tenerife.—Ha llegado el vapor «Wagenveld», procedente de Veracruz. Trae 30 tripulantes atacados de enfermedad contagiosa. En el puerto ha fallecido un segundo oficial.

Las autoridades y la junta de Sanidad han negado la inhumación en este cementerio y despachado el buque para el lazareto de Vigo, sin permitir el desembarco de 35 pasajeros que venían a estas islas.

El proyecto de Mancomunidades

Sevilla.—El ex director de administración local, diputado a Cortes D. Carlos Cañal, ha emitido su opinión sobre el proyecto de ley de Mancomunidades, considerando que entraña un problema de alto interés nacional.

Se extraña de que quienes combatieron a sangre y fuego el proyecto de Administración local defendiendo el de Mancomunidades, viniendo a dar ahora al señor Maura los aplausos que antes le regalaron.

Entiende que el proyecto no variará la sustancialidad de las cosas, continuando todo como hasta ahora. Todo lo que no sea reformar radicalmente el organ. zación municipal, robustecer las haciendas locales y vigorizar la vida y la hacienda provinciales, será levantar un edificio sin cimientos.

Con el proyecto actual, salvo unas cuantas provincias, las demás arrastrarán vida lánguida y decadente.

Como en la mayoría de las Diputaciones falta asunto, celebran contadas sesiones.

La gran Mancomunidad andaluza opina el señor Cañal, que apenas puede reunirse con cierto carácter de permanencia. Andalucía se divide en alta y baja: dos núcleos con fuerte sustancialidad, pero con distintos órganos de vida material y espiritualidad, a diferentes niveles.

Si se constituye la Mancomunidad andaluza dará pocos frutos, en concepto del señor Cañal, a menos que las corporaciones locales no reciban antes su savia y vigor, lo que sólo puede conseguirse realizando la reorganización administrativa y haciendo desdinde entre las haciendas municipal, provincial y del Estado.

A pesar de lo expuesto, el señor Cañal se ofrece a cooperar en un proyecto de Mancomunidades, caso de que en la región andaluza se intente la celebración de una Asamblea.

Acuerdos de la Cámara de Comercio

Zaragoza.—Se ha reunido la Cámara de Comercio, acordando recoger antecedentes para informar cuando se trate de legislar sobre los servicios ferroviarios.

También ha acordado adherirse al proyecto de celebrar una asamblea de Cámaras de Comercio y estudiar el proyecto de establecimiento de un Museo Comercial Español.

Se ha telegrafiado al señor Canalejas rogándole que antes de legislar en materia de ferrocarriles se oiga a las entidades económicas.

Un empréstito.—Petición

Castellón.—Para ultimar detalles sobre el empréstito concertado por el Ayuntamiento se encuentra aquí un representante de la Banca Arnús, de Barcelona.

Los concejales trabajan con entusiasmo para lograr la transformación de la ciudad. En Benicarló se ha producido un movimiento de opinión para pedir a la Compañía del Norte que traslade el depósito de máquinas existente en Tortosa.

Asamblea de Ayuntamientos

Palma.—En breve se celebrará una Asamblea de Ayuntamientos para aprobar la exposición que se dirigirá al Gobierno en súplica de que los pueblos de esta provincia se beneficien con la supresión de consumos que hoy sólo gozan las capitales y poblaciones de importancia.

Guerra en los Balcanes

Las potencias envían una nota a los Estados balcánicos, declarando que gestionarán la aplicación de reformas administrativas en la Turquía europea, pero sin que las reformas impliquen ningún atentado a la soberanía del sultán ni a la integridad territorial del Imperio otomano

La actitud de Montenegro

Constituido el bloque balcánico en Enero de este año al asistir los príncipes herederos de Grecia, Serbia, Montenegro y Rumanía a las fiestas celebradas en Sofía con motivo de la mayoría de edad del príncipe heredero de Bulgaria, siempre se supuso que serían los búlgaros los que iniciarían el ataque contra Turquía. Que el ataque era esperado por las potencias, lo demuestra el hecho de que Austria y Rusia gestionaran días pasados, en representación de las demás naciones interesadas en mantener el statu quo territorial de la Turquía europea, que se aplacara la belicoidad de los búlgaros, prometiendo la aplicación inmediata de las reformas descentralizadoras elaboradas por las potencias en 1880.

Pero he aquí que no es Bulgaria la que inicia el ataque. Movilizados sus fuerzas militares, prestas al ataque, Bulgaria cede al paso a Montenegro y es este minúsculo Estado balcánico el que prende fuego a la mecha que ha de hacer saltar el polvorín de los Balcanes.

¿Cabe pensar que Montenegro ha obrado por su propia iniciativa? Este aspecto misterioso de la ruptura de los Estados balcánicos con el Imperio otomano, iniciada por Montenegro, demuestra que los montenegrinos no han obrado por su cuenta y que además, tras los Estados balcánicos hay que ver a Italia, íntimamente ligada a Montenegro. Fácil es descubrir la razón que obliga a

Italia a

por algo es esposa de Victor Manuel la hija del rey de Montenegro.

La aplicación de las reformas descentralizadoras elaboradas por las potencias en 1890

La Sublime Puerta ha prometido a las potencias la aplicación inmediata de las reformas descentralizadoras elaboradas en 1880. Turquía nunca cumple lo que promete.

La ley de 1880 contiene en sustancia las reformas señaladas en el artículo 23 del tratado de Berlín. El artículo 23 dice sustancialmente que la Puerta elaborará para las provincias de Europa un reglamento administrativo que someterá a la aprobación de una comisión internacional.

En 1880 Turquía elaboró la ley para las provincias. Examinada por la comisión internacional, ésta aportó algunas modificaciones.

La ley de 1880 no disminuye la soberanía del Sultán ni impone la autonomía política, pero se basa en el principio de una amplia descentralización administrativa, cuyos extremos más importantes son los siguientes: en las localidades en las que la mayoría es musulmana serán musulmanas las autoridades y en aquellas en que haya mayoría cristiana, ejercerán la autoridad los cristianos, siendo preferidos aquellos que conozcan la lengua del país.

Según el artículo 22, el uso de la lengua de las varias nacionalidades será admitido en los tribunales y en todos los ramos de la administración. Además las peticiones podrán ser formuladas en la lengua de cada nacionalidad. Las leyes serán promulgadas en turco y en las lenguas locales.

El artículo 24 establece que el gobernador elegido por el Sultán cada cinco años, cuando sea musulmán tendrá que tener secretario cristiano y viceversa.

El artículo 34 instituye Consejos provinciales con atribuciones legislativas en materia de impuestos, de instrucción pública, de policía, etc. Todas las leyes elaboradas por estos Consejos serán sancionadas por el Sultán.

El artículo 307 dispone que la gendarmería será formada por medio del reclutamiento regional, conservando una proporción exacta entre musulmanes y cristianos.

El artículo 310 faculta para que los oficiales de la gendarmería puedan ser musulmanes, cristianos y aún europeos.

Desde Madrid

Madrid 9, a las 18. Como agregados militares a los ejércitos de los Estados balcánicos con motivo del conflicto armado que allí ha surgido, salieron anoche el comandante D. Emilio Urquida para Serbia, el capitán D. Manuel Pereira para Bulgaria, el comandante D. Emilio Figueras para Grecia y el capitán D. Emilio Toro para Montenegro, todos de Estado Mayor.

Desde Cádiz

Cádiz 9, a las 31'45. Fondearon cuatro cazatorpederos griegos recientemente adquiridos en Inglaterra. Quedó aquí uno para hacer carbón. Se llama San Luis y desarrolla una velocidad de 32 nudos. Va tripulado por ingleses. Zarpará con rumbo a Argi a donde tomarán tripulaciones griegas incorporándose en seguida a la armada griega con objeto de entrar en línea de combate si el conflicto balcánico lo exige.—Philos.

Desde París

Nota de los gobiernos ruso y austro-húngaro a los Estados balcánicos París 9, a las 9'10. El texto de la nota entregada a los Estados balcánicos por los representantes de Rusia y Austria, dice así: «Los Gobiernos ruso y austro-húngaro declaran a los Estados balcánicos 1.º Que las potencias repudian enérgicamente toda medida susceptible de ocasionar la ruptura de la paz.

2.º Que, apoyándose en el artículo 23 del tratado de Berlín, ellas se encargarán, en interés de las poblaciones, de la realización de reformas en la administración de Turquía de Europa, entendiéndose que las reformas no afectarán en modo alguno a la soberanía del sultán ni a la integridad territorial del Imperio otomano.

3.º Que si la guerra estalla entre los Estados balcánicos y el territorio de la Turquía de Europa, las potencias harán colectivamente cerca de la Puerta las gestiones que se derivan de la precedente declaración».

Lo que dice la Prensa

París 9, a las 9'10. La prensa de esta capital al comentar la declaración de guerra efectuada por Montenegro se lamenta de que la gestión de los Gobiernos de Europa no haya dado el resultado que era de desear y pide a las potencias que mantengan su cohesión y realicen toda clase de esfuerzos para localizar el conflicto.

El «Echo» de París, dice que para evitar que este se extienda las potencias continuarán la iniciativa del Gobierno francés, en que se dice que fué en extremo violento el combate libado en los alrededores de Tuzi, entre turcos y montenegrinos. París 9, a las 15'23.

La cuestión de los buques griegos

Todos los embajadores de las potencias formularon ayer una representación a la Puerta, con motivo de la retención por los turcos de buques griegos que transportaban mercancías pertenecientes a súbditos extranjeros.

El Consejo de ministros otomano ha acordado hoy dejar en libertad los buques helénicos detenidos que no sean utilizables para transportes militares.

Desde Constantinopla

París 9, a las 12'20.—Constantinopla. En una nota oficiosa que se ha publicado se hace constar que la declaración de guerra hecha por Montenegro es contraria a las disposiciones de la Convención de El Haya, puesto que dicho país no ha solicitado la mediación de un tercero antes de apelar a las armas.

Desde Atenas

París 9, a las 14'10.—Atenas. La nota de las potencias

Los ministros de Austria y de Rusia enviaron ayer tarde al Gobierno la anunciada nota en nombre de las potencias.

El ministro de Rusia hizo además una comunicación verbal concebida en tonos de amistosa amonestación.

Madrid 10, a la 1

El proyecto de Mancomunidades

«El Correo» advierte que en la enumeración de proyectos que ha hecho esta mañana el señor Canalejas coincidiendo con la labor del Parlamento, falta el de Mancomunidades, y dice:

Este proyecto quedó al suspenderse las sesiones, aprobado por el Congreso y pendiente de votación definitiva en esta Cámara.

Como se hicieron entonces cálculas políticas sobre «sa votación y la ulterior tramitación del proyecto, ha extrañado la omisión que ha hecho de este asunto el señor Canalejas, porque implicaría una rectificación que pondría de relieve el incumplimiento de las afirmaciones del presidente del Consejo de ministros de que la votación definitiva en el Congreso se verificaría el primer día que se reunieran las sesiones.

Si es que se va a abandonar el proyecto lo natural es que se haga francamente. «La Epoca» publica un suelto diciendo que es inexacto que la Diputación provincial de Alicante pidiera por unanimidad el proyecto de Mancomunidades. Se abetuvieron dos de los cinco diputados conservadores que asistieron a la sesión, respondiendo, dice, a la actitud de nuestro partido adoptó sobre la idea de la autorización de Mancomunidades, pero no es en forma.

La huelga de Almería

Las noticias que se tienen en la Casa del Pueblo, de la huelga de Almería, dicen que los obreros se disponen a resistir y que maquinistas y fogoneros están dispuestos a no volver al trabajo hasta que sean repuestos sus compañeros los huelguistas.

El Comité se propone consultar con el ministro de Fomento para enterarse de la gravedad que esto pudiera encerrar.

Los proyectos ferroviarios

Dice «La Tribuna»: A pesar de cuanto el Gobierno ha dicho en contrario, los proyectos que se presentarán a las Cortes como promesa hecha a los ferroviarios para solucionar la huelga han sido examinados ayer tarde por primera vez en Consejo de ministros.

El trabajo que como suyo presentará ayer a sus compañeros el señor Villanueva no responde al momento a cuanto supiéronse se han aventurado en la prensa estos días, con motivo de la primera huelga por el señor Canalejas a los individuos del Comité ferroviario por mediación del señor Amado.

El proyecto de que se trata es un excelente trabajo, en su conjunto, redactado por un competente funcionario del ministerio de Fomento y secretario particular de un ex ministro conservador, pero que, como dejamos dicho, no está contenido en las concretas o supuestas aspiraciones de los ferroviarios.

Banquete

Los señores Morote, Rodríguez Marín, Armbrán, en lauro, Martín Fernández, Barcia y otros se organizan un banquete exento de toda coquetá, en honor de las milicias americanas.

El Consejo de Estado

Esta mañana se reunió el Consejo de Estado en pleno que examinó, entre otros, dos expedientes de crédito extraordinario para los gastos de movilización y concentración en ocasión de la huelga ferroviaria. Importa uno de estos créditos 15 millones 300,000 pesetas y el otro 14 millones 800,000, en junto más de 30 millones.

Fallecimiento

Ha fallecido el diputado revolucionario Pedro Barrante.

La política intervencionista del partido liberal

«Diario Universal» publica hoy un artículo de la serie de los de «Conversando con el señor Canalejas» en el que estudia el problema social y la política intervencionista que desde 1902 ha venido desarrollando el partido liberal y la que después de esa fecha han realizado en el terreno de la iniciativa social hombres como Sagasta, Gamazo, Morot, Rodríguez Pastor y otros para vigorizar con la saludable disciplina del derecho los dos grandes sillares de la organización social llamados trabajo y propiedad.

En 1902 y en posteriores propiamente el señor Canalejas abogó porque se ampliara las aplicaciones de la expropiación forzosa entendiéndose a la utilidad social y recuerda que el señor Montaña en su discurso de apertura de tribunales declaró llegada la hora de estudiar la reforma de arrendamiento de terrenos incultivos por causa de utilidad pública.

Estima que todo ello demuestra que en los últimos diez años se incorporaron al partido liberal por sus prohombres las doctrinas más acentuadas de la intervención del Estado en la industria y en la propiedad territorial.

Alude al discurso programa de Abril de 1905 que a su juicio es el punto de partida de transformación del programa del partido liberal y al manifiesto de los ex ministros liberales de 1903, que reconoce el más grave de los problemas pendientes el social.

Enumera las leyes que últimamente ha llevado al Parlamento el partido liberal, recordando que todos han encontrado facilidades para su aprobación, excepto la del contrato de trabajo que se halla dentro de la Alta Cámara por la oposición de liberales y conservadores.

Habla de la conveniencia de colocar a la agricultura en condiciones que permitan su transformación asociándose con la tierra el que la trabaja y entre sí los que trabajan.

Dice que es indispensable desenvolver el cultivo intensivo, poblar de propietarios los campos y colocar a los defensores del trabajo agrícola nacional en condiciones de que se capaciten para luchar con los importadores extranjeros.

Esto no se lo olvidado desde las alturas del poder y para demostrarlo ahí está la ley de colonización interior.

Hablando de las huelgas, dice que éstas son lícitas y a ellas deben los obreros en gran parte sus conquistas, pero no se puede tolerar la violencia ejercida sobre el capital pues implica el reemplazo del régimen jurídico con el régimen de la fuerza.

Frente a las coacciones del obrero en el orden moral, claro está que existen las del patrono, pero hay que esperar que la educación temple todo esto.

Vamos camino de un nuevo derecho sustantivo para proveer mejor a la difícil y compleja interpretación de los contratos, su novación y su extinción.

Si bien las jurisdicciones especiales pueden surgir por la sola voluntad de las partes no es fácil en los momentos del conflicto improvisar este acuerdo y por ello hemos de encaminarnos a procurar que órganos permanentes con fuerza de obligar custodien el interés general y superior de la sociedad y que por tribunales de indiscutible imparcialidad se ponga término a los conflictos, que en la resolución de las huelgas los arbitrajes substituyan con la legalidad a la anarquía.

Estima como huelgas ilícitas las que afectan a alimentación, transportes, alumbrado y combustible, pues son servicios nacionales y funciones sociales que responden al concepto de funciones públicas y sus obreros son por tanto funcionarios públicos.

Se impone sentar el hecho tanto del patrono como del obrero en los servicios de ferrocarriles, tranvías, gas, aguas y otros similares, no pudiendo equipararse al patrono individual o colectivo que organiza un capital para una industria ajena al servicio público y a toda concesión del Estado, ni el obrero o colectividad obrera que pacta con el patrono, con los patronos y obreros que ejercitan una función administrativa local o general, pero de carácter público.

Ese diverso concepto exige desenvolver los términos de la ley de accidentes del trabajo cuya aplicación a la agricultura estudia detenidamente el Gobierno; desarrollar para constituirlo como un gran organismo nacional el meritorio Instituto de Previsión introducir reformas en el Enjuiciamiento para solventar los conflictos industriales.

Algo para el mayor desarrollo de una rárda política sanitaria y expone los buenos deseos que para ello animan al Gobierno aunque es largo, difícil y costoso, sin olvidar la que ya han hecho los conservadores.

Expone los esfuerzos hechos para llegar al servicio militar obligatorio y dice que aunque en la vigente ley de reclutamiento se mantienen las cuotas para servir menos tiempo ha quedado suprimida la maldición social de hacer servir sólo al pobre. Ahora aunque por menos tiempo los ricos están también obligados a permanecer en filas y ojalá que haya día que ampliando la guardia civil y constituyendo un núcleo de profesionales voluntarios puedan atenderse las necesidades normales de la nación.

Anuncia que podrá irse disminuyendo paulatinamente el servicio forzoso a medida que aumente el número de voluntarios, hasta que lleguen a encontrarse todas las clases sociales en una relativa igualdad.

Respecto al impuesto de consumos recuerda lo que contra él dijeron algunos doctores y advierte que la mayor parte de las perturbaciones y desasosiego local se debieron a ese impuesto que desapareció cinco veces por movimientos revolucionarios de España. Desde 1812 a 1912, un siglo, ha sido combatido por las más prestigiosas autoridades del liberalismo español.

Insiste en los propósitos intervencionistas que siempre animaron al partido liberal y termina con estas líneas:

En suma, el partido liberal con alguna discordia en la doctrina, pero con unánime concordia en la actitud y el propósito sugiere a los gobernantes de hoy la confianza de que si en algo verifican añosas enseñanzas se acomodan a la mentalidad presente y encauzan la actividad del Estado una obra de reforma social cuyos complementos corresponden a la Universidad, a la Iglesia, a la familia y a cuantas instituciones vigorizan las energías morales en todas las sociedades cristianas.

El conflicto ferroviario

Almería.—Nótase el desaliento cunde entre los huelguistas, sobre todo desde que saben que la Unión Ferroviaria no les apoya.

Varios de ellos han pedido su reingreso a la Compañía, que les ha admitido al trabajo.

Mañana comenzarán a trabajar 57 reservistas de los que estaban en huelga.

El gobernador confirió a menudo con los obreros y con los ingenieros de la empresa.

Las últimas noticias afirman que mañana se solucionará el conflicto, añadiendo que la Compañía no admitirá a los más significados huelguistas, conservando en su lugar a los esquirols que tomó a su servicio.

El ferroviario Medina fué desde aquí a Granada en el correo, para aconsejar a los huelguistas que persisten en el paro.

El factor Vieta recorre la línea para notificar a los ferroviarios que sin la disposición de los esquirols no se solucionará la huelga.

Ha llegado a Granada el maquinista Puertas para organizar el servicio de mercancías en unión de otros dos que fueron del puesto de Motril.

Llegada de periodistas

Cádiz 9, a las 21'43. Llegaron los señores Corominas, Santos Oliver y París Mencheta. Les esperaban en la estación representantes del Ayuntamiento, periodistas y comisionados de la Asociación de la prensa gaditana.—Philos.

Trabaja a la sucursal del Banco Español del Río de la Plata

Bilbao.—La Cámara de Comercio ha publicado en la prensa local un extenso escrito que eleva al ministro de Hacienda pidiendo que se impongan ciertas trabas a la sucursal del Banco Español del Río de la Plata en esta provincia. Banco al que acusa de querer llevarse a América los capitales españoles en perjuicio de nuestra nación.

La Cámara Mercantil bilbaína solicita el apoyo colectivo de todas las Cámaras de España en dicha cuestión.

Por su parte la sucursal del Banco Español del Río de la Plata publica otro artículo defendiéndose de la imputación que se le hace.

El señor Labra

Cádiz.—Ha salido para Madrid el señor Labra.

Se le ha dispensado una despedida entusiasta.

Antes confirió con el obispo para tratar de convertir en Panteón Nacional de Hombres Ilustres de la guerra de la Independencia el Oratorio.

Los republicanos se muestran satisfechísimos de la conferencia con que ayer inauguró el señor Labra el Círculo de Instrucción Popular.

Huelga solucionada

Sevilla.—El gobernador ha recibido noticias oficiales de la solución de la huelga de Villanueva de las Minas.

Marítimas

Después de haber efectuado un crucero por la costa catalana ha regresado el cañonero «Nueva España», fondeando en el muelle de Barcelona. —Se interesa la presentación personal en

Movimiento de trenes en Cataluña Octubre 1912

Table with multiple columns listing train routes (e.g., Linea de Villanueva, Linea de Mataró, Linea de Tarrasa) and departure/arrival times for various stations.

Eclos mundiales

De la correspondencia de Verdi El próximo aniversario de Verdi (10 de Octubre de 1913), da ocasión a la prensa italiana para anticipar ya un sinnúmero de datos conmemorativos de su ex-celso compatriota. Muy interesantes es una colección de cartas, publicadas en la «Nuova Antologica», que Verdi, durante los últimos años de su vida, dirigió a la condesa Negroni-Prato, y que están llenas de tristes presentimientos. A lo todo, había desparecido su entusiasmo por el trabajo, y al amarle la condesa, en la primavera del año 1895, para que se dedicase a una composición sinfónica, el maestro le contestó: «Amiga mía, se burla usted de mí o no se acuerda ya que cuento 82 años. Al llegar a esta edad, sólo el vanidoso se lanza aún a grandes empresas. Yo no he sido nunca vanidoso ni en los años de mi juventud. Tenía mi orgullo de artista, pero nada de vanidad. Ahora no tengo ni una ni otra; en realidad, no vale la pena».

La muerte de su esposa, ocurrida en Noviembre del año 1897, le conmovió profundamente, y al preguntarle la condesa por su salud, le contestó en el mes de Abril de 1900, que se encontraba bastante mal. «Los pies me niegan el servicio, la vista se me nubla y mi inteligencia se debilita. De este modo la vida se me hace pesada y triste. ¡Ah, si pudiera trabajar o si tuviese, cuando menos, pies y ojos sanos! Así podría pasar el día pasando y leyendo y estaría tranquilo y contento a pesar de mis 87 años. Jamás podían figurarme que algún día la circunstancia de tener dos piernas sanas me parecería la suerte mayor».

Pocos años después, el 14 de Noviembre de 1900, aniversario del fallecimiento de su esposa, escribió Verdi a la condesa, que entretanto había envejecido, que la suerte de ella, comparada con la suya, le parecía enviable. «¿Qué tiene hijas que la aman tiernamente, pero yo estoy solo, triste, triste...»

Y pocos días antes de su muerte (27 de Enero de 1901), envió a la condesa estas líneas desconsoladoras: «¿Qué me causa: no vivo ya, vegetal. ¿Qué hago todavía en este mundo?»

BAJO EL CIELO ANDALÚZ

Escuchando la voz de una fontana que dice sus amores en la humbría, el sartal de mi verso se desgrana como un regato de melancolía,

y en la paz misteriosa de la tarde dormida, en un silencio de cristal brota cual rosa que encendida arde en el lírico encanto de un rosal...

Hay un silencio de ensueño por los ancios caminantes y la sombra los abraza con su abrazo sin color que recuerda la caricia de los místicos cendales del amor.

Ocultos entre el follaje, se cantan los ruiscorros, dan al aire y lo perfuman con la gloria de su ofrenda que despierta en la arboleda un encanto de rumores de leyenda...

y surgen evocaciones de los tiempos olvidados que reposan de la historia en los pliegues del capúz y reviven trifuladoras en los reinos perfumados de la luz.

Son recuerdos de una raza que encerraba en el día de su pecho la encendida rosa andaz de su pasión, y, así, la lanza no pudo hender jamás el pujante corazón;

De una raza que ponía tanto fuego en sus cantares que sus rimas eran dulces y fulgentes como estrellas, transparentes cual los cielos, misteriosas como mareas de centellas;

de una raza de alarifes que llenó la serranía de alcázares peregrinos, de cármenes y vergeles; que arrancó de las entrañas de la Madre Poesía sus joyeles;

de una raza que encerraba en sus mates palideces todo el fuego de la Arabia, toda la fe del Korán y elevaba hacia los astros toda el alma con las preces de su afán;

de una raza noble y fuerte; de una raza de guerreros que domó al mismo cielo al poder de su pujanza ¿Quién pudo tenerla en hierros? ¿Quién pudo atajar de su lanza? (los fueros)

De una raza eternamente vencedora y no vencida que, aún al nublarse la estrella gáldora de su suerte, supo sacar nueva gloria, supo nacer a otra vida con la muerte!

Así brotaba el verso dolorido en el claro silencio de cristal cual una voz nacida del olvido bajo el dosel de un álamo ancestral,

y, sin sentirlo, el ánima lloraba en el misterio que de paz se ungía mientras el verso lento desgranaba su ritmo doloroso de elegía...

Alberto de Quintana Jardines de la Alhambra, 16 de Septiembre de 1912.

Eclos mundiales

De la correspondencia de Verdi El próximo aniversario de Verdi (10 de Octubre de 1913), da ocasión a la prensa italiana para anticipar ya un sinnúmero de datos conmemorativos de su ex-celso compatriota. Muy interesantes es una colección de cartas, publicadas en la «Nuova Antologica», que Verdi, durante los últimos años de su vida, dirigió a la condesa Negroni-Prato, y que están llenas de tristes presentimientos. A lo todo, había desparecido su entusiasmo por el trabajo, y al amarle la condesa, en la primavera del año 1895, para que se dedicase a una composición sinfónica, el maestro le contestó: «Amiga mía, se burla usted de mí o no se acuerda ya que cuento 82 años. Al llegar a esta edad, sólo el vanidoso se lanza aún a grandes empresas. Yo no he sido nunca vanidoso ni en los años de mi juventud. Tenía mi orgullo de artista, pero nada de vanidad. Ahora no tengo ni una ni otra; en realidad, no vale la pena».

La muerte de su esposa, ocurrida en Noviembre del año 1897, le conmovió profundamente, y al preguntarle la condesa por su salud, le contestó en el mes de Abril de 1900, que se encontraba bastante mal. «Los pies me niegan el servicio, la vista se me nubla y mi inteligencia se debilita. De este modo la vida se me hace pesada y triste. ¡Ah, si pudiera trabajar o si tuviese, cuando menos, pies y ojos sanos! Así podría pasar el día pasando y leyendo y estaría tranquilo y contento a pesar de mis 87 años. Jamás podían figurarme que algún día la circunstancia de tener dos piernas sanas me parecería la suerte mayor».

Pocos años después, el 14 de Noviembre de 1900, aniversario del fallecimiento de su esposa, escribió Verdi a la condesa, que entretanto había envejecido, que la suerte de ella, comparada con la suya, le parecía enviable. «¿Qué tiene hijas que la aman tiernamente, pero yo estoy solo, triste, triste...»

Y pocos días antes de su muerte (27 de Enero de 1901), envió a la condesa estas líneas desconsoladoras: «¿Qué me causa: no vivo ya, vegetal. ¿Qué hago todavía en este mundo?»

PARIS: se habla Grand Hôtel du Nord

22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la gare Sorbana.— Habitaciones muy confortables, desde 250 francos cada día. Al mes desde 45 francos. Electricidad Baños, Calefacción central.

Ultima hora

Banquete íntimo

El gobernador civil dimisionario y fiscal del Supremo, electo, señor Portela, el hombre de las grandes habilidades, exquisito y sutil en sus maneras, energético y decidido en sus procedimientos, al terminar su mando en esta provincia y libre, por un momento, de su prestigio oficial, quiso dar una prueba de sincera amistad personal con que distingue a los periodistas que han estado encargados de la información en el Gobierno civil.

En el restaurant Maison Dorée, el señor Portela sentó anoche a su mesa a los representantes de todos los diarios de Barcelona y de algunos de Madrid.

El ágape transcurrió en medio de la más franca expansión, como entre amigos de veras que se conocen y se respetan de antiguo.

Para evidenciar lo agradable de la fiesta bastará consignar que no se habló de política ni se pronunciaron brindis. En amable causerie y entre plato y plato se habló de todo lo que hace agradables unos momentos pasados entre excelentes amigos y nada más. Al estrechar la mano al señor Portela todos los reuñidos, con rara unanimidad, le reiteramos nuestro deseo de que una aureola de triunfo corone su gestión hoy en el desempeño de la fiscalía del Tribunal Supremo y para el porvenir en los altos puestos que está llamado a ocupar por sus dotes de gobernante a la moderna y de hombre mundano.

Comerciales

BOLSAS

Table with columns for 'Operaciones', 'Queda', and 'Cierre' listing various market operations and their results.

BOLSA DE LOS TRES Y MEDIA GIROS

Table listing exchange rates for London, Paris, and other international locations.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLAS

Table listing public debt securities such as 'Deuda Inter.', 'Deuda amort.', and 'Títulos de Deuda'.

VALORES EXTRANJEROS

Table listing foreign exchange rates for various countries and currencies.

ACCIONES CONTADO

Table listing stock prices for various companies and sectors.

ACCIONES FIN DE MES

Table listing monthly closing stock prices for various companies.

VALORES EXTRANJEROS

Table listing foreign exchange rates for various countries and currencies.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

SESION DE LA TARDE

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

NEW-YORK

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

Table listing stock prices for various companies and sectors.

IMPRESIONES BURSÁTILES

En el mercado bursátil se registra hoy un descenso acentuado. Lo importa París en donde por cuestiones puramente políticas han retrocedido todos los valores. Aquí los tenedores de acciones procuran defender con valentía el trato de los títulos, más la avalancha de vendedores ejerce mayor presión que los esfuerzos de aquellos y la cotización descendiendo seriamente.

Por la mañana en el Bolsin quedaban el Interior a 84'07; los Nortes a 89'50; los Alicante a 94'55; las Orensas a 21'55.

Por la tarde debuta el 4 por 100 Interior fin mes a 83'95 y subo a 84'13, cambio a que termina. Conlado en títulos pequeños sube de 84'90 a 85'90.

El 4 por 100 Amortizable de la serie A queda a 101'60; de la C, a 101'45.

La Deuda Municipal se inscribe a 95'82 y los Bonos de la Reforma a 24'75.

Los Nortes de 99'00 caen a 99'70 para subir luego a 99'40; los Alicante de 93'80 suben a 94'70; las Orensas pasan de 24'20 a 24'60; los Andaluces de 65'15 a 65'75.

El Río de la Plata se opera entre 93'34 y 93'40.

Obligaciones: Segovias del 4 a 96'50; Almansas del 4 a 95'00; Francias 2 1/4 a 57'50; Alicante del 4 1/2 a 101'25; Almansas adheridas a 77'87; Nortes del 4 a 91'87; Carbones de Berga a 97'35; Fomento de Obras y Construcciones a 97'85; Coches y Automóviles a 99'75; Bonos del Ebro a 93'75.

Los francos se operan a 5'05 y las libras esterlinas a 26'78.

En Madrid el Interior fin mes fluctúa entre 84'05 y 84'15.

En París el Exterior español retrocede de 92'00 a 91'60; los Nortes marcan 463'463, 462 y 465; los Alicante 445, 443, 442, 440 y 445; los Andaluces 305 y 304.

El cierre de la noche en el Bolsin daba: Interior 84'12; Nortes 99'50; Alicante 94'90; Andaluces 66'30; Orensas 25'00.

Imprenta de LA PUBLICIDAD Calle Barba, 11, bajo.—Teléfono 1 842

¡Calles Durezas! Curar: repura y redolencia a los cinco días de usar este CALICIDA. Cuida el color a la primera aplicación.

CALICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas! Jamás deja de dar resultados. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Jarabe Pagliano del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

ELINDIO CARMEN 24 BARCELONA TEMPORADA de INVIERNO. Recibido inmenso surtido de novedades en lencería, sedería, pañería, otomanas, terciopelos, silksquins, y velur de lana.

Se vende DOLOR una casa de cuatro pisos en la plaza de Urquinaona, de 23.000 palmos de ferreno. Precio 400.000 ptas.

HERPES Centro de Saldista. Venos el detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lence. Compra de toda clase de generoso establecido.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO. LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE. MÁQUINAS SINGER PARA COSER.

Biblioteca Renacimiento. Obras de Felipe Trigo, Pío Baroja, Alberto Insua, Joaquín Belda, Eduardo Zamacois, José M. Carrero.

MUSEOS Zoológico.—Sección marítima del Parque.—Visible de 9 a 12 y de 16 a 18. De Arquitectura.—En el segundo piso de la Universidad.—Visible de 10 a 15.

S. TALAVERA E HIJOS CONSIGNATARIOS DE BUQUES. Tapes directos entre Barcelona, Amsterdam, Rotterdam, Amberes, interior de Alemania con conocimientos directos.

Línea Finillos Servicio al Brasil-Plata. Viajes rápidos con salidas fijas Para Santos Montevideo y Buenos Aires.

Se necesita prensa buen uso para fabricar briquetas a domarados carbón, detalles y precio. Cortés, Jacometrezo, 50, Madrid.

LA ELECTRA. Es un Pablo, 66. Conservación de maderas y timbras, instalaciones completas gas y electricidad.

Vapores correo italiano con itinerario fijo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Nav. gacione Generala Italiana y las Veloces.

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quincenales. C. Wilfredo 20 Obre. Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

# TEMPORADA DE INVIERNO 1912-13 ESTABLECIMIENTOS RECOMENDABLES

¿Quiere usted pieles para la próxima temporada invernal?  
Vaya usted a la

## Peletería EL CANADÁ

PELAYO, 20, ENTRESUELO

y encontrará usted las últimas novedades recientemente llegadas de París

Precios reducidos. Se garantiza la legitimidad de los géneros

**CASA E. MELGAR** Ronda Universidad, 29  
Últimas novedades del país y extranjeras para la estación Otoño e Invierno

## LA TORRE EIFFEL

Carmen, 42 y Doctor Dou, 1

Completas secciones en lanería, sedería, lencería y confecciones. Selskings y astrakanes

GRANDES EXISTENCIAS

EN

MANTAS Y ABRIGOS

Visiten la casa

PRECIOS BARATÍSIMOS

Gran taller de Sastrería

## LA MODA ELEGANTE

7, PLAZA SANTA ANA, 7

Recibidas todas las últimas novedades para la presente estación

Gran surtido de gabanes de corte elegantísimo, conforme a los últimos modelos, a 40, 50, 60 y 70 pesetas

## J. LLUIS

SASTRE

CORTES, 564, entl.º BARCELONA  
(Entre Muntaner y Casanova)

Ofrece sus servicios para  
::la presente temporada::

TRAJES Y ABRIGOS PARA SEÑORA::  
TRAJES Y ABRIGOS DE TODAS CLASES  
PARA CABALLERO, FRAC, LEVITA,  
SMOKIN, CHAQUÉ, AMERICANA:SPORT  
ETC., ETC.:: UNIFORMES CIVILES ::  
::::: PROPAGANDA ::::::

Hechuras de traje caballero 20 ptas. y abrigo 25

## J. IGLESIAS

Platería, 41

Participa a su clientela y al público en general haber recibido las novedades para la próxima temporada de invierno

Trajos y abrigos de 40 a 125 pts.

Trajos de uniforme y de Sport

Baños Nuevos, 11  
y Ciegos de la Boquería, 8

## CASA BALTA

Teléfono 179  
BARCELONA

TURRÓ NIN Y MARIMON

## Grandes Almacenes de novedades para Señora

Recibidos los géneros y Últimas Novedades para la presente estación de Invierno.

PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS

## ROMAN SANTAMARIA

Fernando, 35 y Aviñó, 4, pral.

Tiene el gusto de poner en su conocimiento que para la próxima temporada ha recibido un extenso surtido en novedades para Señora y Caballero, así como los figurines de las casas más acreditadas del extranjero.

UNIFORMES DE TODAS CLASES PARA COLEGIALES  
Trajes chauffer \* Trajes grooms \* Trajes criados

## Llobet y Rosell

Trajos de sport \* Trajes Caballero \* Trajes Señora  
Calle Pelayo, 8, entresuelo, 2.º

BARCELONA

## LAZARO SARRATS

SASTRE

Cortes, núm. 594, principal

## SPORT

Trajos y abrigos para automovilistas - Especialidad en

## Uniformes y Libreas

de todas clases

## Liquidación Verdad Antigua casa PLANS Y GELABERT 43--Boquería--43

Participa a su numerosa clientela y al público en general, que por retirarse del negocio y querer realizar todas las existencias durante los meses de Octubre y Noviembre, ofrece todos los géneros en Lanería, Sedería, Peletería, Abrigos, Lencería y demás a cualquier precio.

Antes de comprar visitar esta casa, **43, BOQUERIA, 43.**

## M. Campaña

SASTRE PARA SENORA Y CABALLERO

Últimos Figurines y Modelos de la Casa Paquin, de París  
Paseo de Gracia, 89, entresuelo - Barcelona

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

## JULIAN PESCADOR

Uniformes Marina - Impermeables a medida  
Trajes y Abrigos Señora - Trajes para Niños

Rambla Sta. Mónica, 9, 1.º

BARCELONA

Ronda S. Antonio  
16 y 18

## LA AFRICANA

Ronda S. Antonio  
16 y 18

NOVEDADES PARA SEÑORA

	Pesetas
Género inglés para abrigo ancho 140 cent. á elegir el m.	2
Paño doble faz clase superior ancho 140 cent. " "	4
Lana inglesa de mucha novedad ancho 90 cent. " "	1
Abrigos confeccionados largos y buen género. . . . .	15
Abrigos astrakan super con forro seda hecho a medida.	75
Trajos lana diagonal cuello terciopelo a medida. . . . .	20
Sábanas matrimonio de gran resultado. . . . .	3'25
Piezas madapolan clase regular (20 metros). . . . .	4'75

Única casa en Barcelona que vende a precios de regalo

## LA BARCELONESA DE V. GARRIGA

Canada, 43 y 47

SASTRERIA para Caballero, Señora y Niño participa a su distinguida clientela y al público en general haber recibido un variado y elegante surtido de géneros para Otoño e Invierno. - No se pasan Circulares

## Pepita CLOL

MODAS  
PELAYO, 14, 2.º

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general que el próximo día 15 habrá recibido las últimas novedades de París en sombreros para señora y niñas.

NOTA: Se enseña la confección de sombreros en tres meses.

## ALMACENES BELEN

Carmen, 8--Xuclá, 3 Teléfono 2598

Sedería, Lanería, Lencería

Recibidas las novedades de la temporada que marcamos a unos precios que llaman la atención